

جبر و این

بابت ماہ اگست ۱۹۱۶ء

اردو ترجمہ اسلامک ریویو لندن

معروف بہ

اشاعت

زیر ادارت

خواجہ کمال الدین مولوی صدر الدین

اس سے بڑھ کر اور کوئی نیکی نہیں کہ آپ رسالہ ہذا کی خریداری ہویں کیونکہ انھیں سالوں کی آمد بہت حد تک مسلم ووکنگ مشن کے اخراجات کی قیل ہے۔ رسالہ ہذا کی دستہ از اشاعت خریدار ووکنگ مشن کے اپ خرچ کی

بیت سالانہ (ذمہ وار ہو سکتی ہے) فہرست مضامین

مانخواز اسلامک ریویو مسلم انڈیا ماہ جولائی ۱۹۱۶ء

(۱) شہزاد ۳۳۴، (۲) شیرازہ اسلام ۳۳۲، (۳) آرائش ۳۳۴، (۴) پروفیسر سید اور...

(۵) اسلام میں مرد اور عورت کی حیثیت کا مقابلہ ۳۵۱، (۶) اسلام اور شرک ۳۵۵، (۷)...

عہد نامہ کاروانہ ۳۵۹، (۸) جارس فی گورنر اور سچ ۳۶۵، (۹) اسلام و عیسائیت...

۳۶۷، (۱۰) ووکنگ سہ ماہی مشن کی شناختی رپورٹ - ۳۷۰، (۱۱)...

ووکنگ کی تازہ ڈاک ۳۷۳، (۱۲) نقشہ شناسا ہی اڈل بابت...

نگر خانہ مسیحی ووکنگ از جنوری ۱۹۱۶ء لغایت جون ۱۹۱۶ء...

(۱۳) عورت کی حالت مختلف مذہبی اور تمدنی قوانین کے...

مختص ۳۷۶، (۱۴) چھ اشخاص کا مشرف...

ب اسلام ہونا ۳۸۳، (۱۵) بے سرفہر فتنہ...

سماں کی سہولت - ب سلامت رکھ...

۳۸۴، (۱۶)...



AN ENGLISH MUSLIM FAMILY

From left to right:—Mrs. Sharceet Begum Howell, Miss Nasreena Howell, Miss Zehoon Howell,
Mr. Mohammed Ashraf Howell, and Master Osman Howell.

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 مُحَمَّدًا وَآلِهِ وَسَلَّمَ
 لِرَسُولِهِ الْكَرِیْمِ

اشاعت الم

ترجمہ اردو اسلامک ریویو مسلم انڈیا مجریہ لندن

جلد (۲) = بابت ماہ اگست ۱۹۱۶ء = نمبر (۸)

شذات

اس رسالہ کے ساتھ ایک انگریز نو مسلم خاندان کی تصویر شائع ہوتی ہے جس کے پانچ ممبر ہیں پچھلی قطار میں خود مسٹر ہاول دائیں طرف کھڑے ہیں جن کا اسلامی نام محمد اشرف ہاول رکھا گیا ہے۔ ان کی بائیں جانب ان کی لڑکی من نسیمہ ہاول کھڑی ہیں۔ اگلی قطار میں بائیں طرف مسز شریفہ بیگم ہاول بیٹھی ہوئی ہیں۔ درمیان میں ان کی دوسری لڑکی مس زیتون ہاول ہیں اور دائیں جانب ان کا لڑکا ماسٹر قاسم ہاول ہے۔

ماہ جون میں چار نو مسلموں کا اضافہ دائرہ اخوت اسلامی میں ہوا۔ جن میں سے دومرہ اور دو خواتین ہیں۔ ان کے مختصر حالات مولانا مولوی صدر الدین صاحب امام مسجد دوکنگ نے حسب ذیل ارسال کیے ہیں۔ جن کو ہم ناظرین رسالہ کی واقفیت کے لیے یہاں درج کرتے ہیں :-

تین انتخابی اشخاص کا مشرف باسلام ہونا۔

(۱) ایک صاحب ہمارے بنائے وطن میں سے کئی سال سے انگلستان میں جائے گزین ہیں۔

عیال و اطفال سے بھی بہرہ ور ہیں۔ ان کا نام بھائی ہرنام سنگھ صاحب ہے۔ انھوں نے بروز ہفتہ ۳ جون ۱۹۱۷ء مسجد دوکنگ میں اسلام قبول کیا۔ اشھد ان لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ و اشھد ان محمدًا عبیدہ و رسولہ کا اقرار کیا۔ اوپاک مہذب اسلامی زندگی بسر کرنے کا عہد باندھا۔ اس روز اور اس سے پیشتر بھی اور اس کے بعد اتوار کے مجمع میں بھی انھوں نے نمازیں یا جماعت ادا کیں طریق طہارت اور وضو بھی سیکھ لیا۔ اتوار کے روزانہ کی اہلیہ جمعہ ایک چھوٹے بچے کے ہمارے ہاں آئیں۔ ان کے میاں انھیں اسلام تلقین کر رہے ہیں۔ امید ہے وہ دن دور نہ ہوگا جبکہ وہ خاتون بمعین پختوں کے مسلمان ہو جائے گی۔ اللہ تعالیٰ ان کو توفیق عطا کرے۔ بھائی ہرنام سنگھ صاحب کا اسلامی نام شہیر خدارکھا گیا۔

۱۲، ایک انگریزی نژاد خاتون جو خوب لکھی پڑھی قابل اور مہذب جو کچھ عرصہ سے خود بخود اسلام قبول کر چکی تھیں ہماری جمعہ کی نمازوں میں شریک ہوئیں اور انھوں نے خود اطلاع دی کہ میں کچھ عرصہ سے مسلمان ہوں۔ میرے اسلام قبول کرنے کی وجہ یہ ہے کہ عیسائیت کے لائسنس مسائل کبھی میری سمجھ میں نہ آتے تھے۔ کیونکہ وہ میری فطرت کے خلاف تھے۔ مجھ جب اسلام کے مطالعہ کا موقع ملا تو میں نے انسانی فطرت کے مطابق پایا اور اسی وقت سے اسے اختیار کر لیا۔ فالحمدا للہ رب العالمین۔ ایسے لوگ تو بے شمار یہاں موجود ہیں۔ اگر غفلت اور کاہلی ہے تو ہماری طرف سے ہے۔ ہمارے پاس آدمی نہیں۔ ہمارے پاس کافی روپے نہیں۔ اگر ہندوستان کے مسلمان اس وقت متفقہ کوشش کریں۔ تو تھوڑے عرصہ میں کثرت سے یہاں مسلمان نظر آنے لگیں و لیس ذالک علی اللہ بعزیز۔ (۳) ایک شخص مشرسمتھ صاحب کا تحریری اعلان افریقہ سے موصول ہوا انھوں نے لکھا ہے کہ میرا اسلامی نام ہارول سکھا جائے۔ خط و کتابت سے معلوم ہوتا ہے کہ مخلص باہمت شخص ہے۔ تھوڑے عرصہ میں کافی تعداد اسلامی کتابوں کی خرید چکے ہیں۔ اور علاوہ ازیں اس فنڈ کی بھی امداد کی ہے۔ آئندہ بھی حسب توفیق مدد کرنے کے لیے تیار ہیں۔ اللہ تعالیٰ انکے اخلاص کو قبول فرمائے۔ (امین ثم امین اللہم زد فرد)۔ ۳ جون ۱۹۱۷ء دوکنگ

ایک خاتون کا مشرف باسلام ہونا

مس مکلف صاحبہ جو سال سے زیادہ ہو ادوکنگ میں نسیم ہیں۔ قرینا چھ ماہ سے ہماری مسجد میں

تشریف لارہی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے اُن کو فراست اور تجربہ سے کافی طور پر بہرہ اندوز کر رکھا ہے۔ دور دراز کے ملکوں کی سیاحت کیے ہوئے ہیں۔ کم و بیش چالیس سال کی عمر رکھتی ہیں۔ مذہب کی طرف بہت رُحمان ہے۔ خدا لگتی باتوں کی دلدراہہ ہیں۔ چند ہفتوں سے نماز میں شامل ہوتی تھیں پچھلے اتوار ان کو اللہ تعالیٰ نے اعلان کرنے کی توفیق دی۔ الحمد للہ رب العالمین انھوں نے اپنی ایک تصویر دی ہے جو اس قابل ہے کہ اسلامک ریویو اور پریچہ اشاعت اسلام بحریہ لاہور میں شائع کر کے اپنے انگریزی اور ہندی بھائیوں تک پہنچائی جائے۔ اس تصویر میں وہ ایک تمخّص پہنے ہوئے ہیں جو بھی اُن کو جنگی خدمات کے صلہ میں عطا ہوا ہے۔ ان کا اسلامی نام طاہرہ رکھا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اُن کو اہم باہمی بنائے۔ اور اُن کے لیے اور ہم سب کے لیے اُن کا داخلِ اسلام

۱۴- جون ۱۹۱۶ء

ہونا بابرکت ہو *

اسلام انگلستان میں کس طرح دلوں میں اپنا گھر بنا رہا ہے۔ اس امر سے ظاہر ہے کہ اس قبل عرصہ میں بعض پورے کے پورے خاندان اس کے اندر داخل ہو گئے ہیں۔ انگلستان میں مذہبی آزادی کا یہ حال ہے کہ بسا اوقات یہاں کا ایک مذہب یعنی ایک فرقہ عیسویت سے تعلق ہے تو بی بی کا دوسرے سے۔ خاوند گر جا میں جاتا ہے تو بی بی نہیں جاتی۔ بی بی جاتی ہے تو خاوند نہیں جاتا۔ یا خاوند ایک گرجا کی راہ لیتا ہے تو بی بی دوسرے کی لیکن اس میں شک نہیں کہ کسی خاندان کے اکیلے ممبر کو اسلام میں داخل ہونا ایسا آسان نہیں جیسا کسی دوسرے فرقہ عیسائیت سے تعلق رکھنا۔ کیونکہ اسلام بالکل ایک نئی زندگی چاہتا ہے۔ اور عام طبائع میں اس کے خلاف تعصب بھی زیادہ ہے لیکن یہ یکس قدر شکر کا مقام ہے کہ بعض سالم کے سالم خاندان حلقہ بگوش اسلام ہو گئے ہیں اور اسی پر اُن کی زندگی بڑے امن اور راحت کی ہے۔ ایک دوسرے سے کوئی تکلیف دہ الفاظ سننے نہیں پڑتے نہ کسی قسم کی کشمکش واقع ہوتی ہے۔ پھر بچے نہایت اطمینان سے اسلامی زندگی میں نشوونما پاتے ہیں اور اسی طرح پر سالم گھرانوں کا اسلام کے اندر داخل ہونا ایک نہایت ہی مبارک فالِ اسلام کی آئیندہ ترقیوں کی ہے *

لیکن اس سے بھی بڑھ کر اسلام کی یہ کامیابی بتاتی ہے کہ جو نو مسلم ہوتے ہیں وہ عموماً اپنے دل کے اندر اسلام کی صداقت کا کیسا گہرا اثر رکھتے ہیں۔ کیونکہ سالم خاندان کی تہہ تو داخلِ اسلام

نہیں ہو جاتا۔ ایک شخص ایک گھر میں سے پہلے اسلام میں داخل ہوتا ہے۔ اور اس کے ذریعہ سے باقی مہربان خاندان کو معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کی تعلیم کسی پاک کسی سادہ اور کیسی آسانی سے قابل عملدآمد ہے۔ پھر اس شخص کی نیکی دوسروں کو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے اور وہ باقی مہربان کے اسلام میں داخل ہونے کا موجب بن جاتا ہے۔ اس سے اگر ایک طرف اسلام کی تعلیم کا کمال نظر آتا ہے کہ کس طرح محض ایک نو مسلم کی اچھی زندگی دوسروں کے لیے کشش کا موجب بن جاتی ہے تو دوسری طرف یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ نو مسلم عموماً اسلام کے لیے اپنے دلوں کے اندر درد اور محبت بھی رکھتے ہیں۔ اور ایک مسلم کا حقیقی فرض کہ جس خزانہ سے وہ خود متمتع ہوا ہے اُسے دوسروں تک بھی پہنچائے۔ بڑی خوبی سے ادا کرتے ہیں گویا ان نو مسلموں کے اندر تبلیغ کی وہ رُوح پائی جاتی ہے جس سے صدیوں کے مسلمان بھی کثرت سے غافل نظر آتے ہیں بعض وقت گھر کی بی بی پہلے شہنائے اسلام ہو کر کسی مخالفت کی پروا نہ کرتے ہوئے داخل اسلام ہو جاتی ہیں تو آہستہ آہستہ اپنے خاوند کے لیے موجب ہدایت بن جاتی ہیں بعض وقت ایک نوجوان لڑکی اپنے ماں یا باپ یا بھائی کے لیے موجب ہدایت بن جاتی ہے۔ ایک مذہب کے دوسرے مذہب کے اندر کسی کو داخل کر لینا بڑی ہمت اور بڑے عزم کا کام ہے۔ جہاں اور کسی قسم کا لالچ نہ ہو۔ پس ان بیسیوں کی ہمتیں نہایت ہی قابل تعریف ہیں جن کی وجہ سے ان کا سارے کا سارا خاندان داخل اسلام ہو گیا ہے۔ اور جیسا کہ کسی گذشتہ اشاعت میں نوٹ کرتے ہوئے ہم نے لکھا تھا بعض نو مسلم خاتونیں اور مرد کئی کئی لوگوں کے اسلام میں لانے کا موجب ہوئے ہیں۔

کاش ان مثالوں سے ہمارے بھائی مسلمان بنتے حال کریں۔ اگر ان میں اس قدر ہمت اور عزم نہیں کہ وہ کسی دوسرے کو اسلام کے اندر داخل کر سکتے ہیں۔ تو کم از کم اس قدر احکام الہی کی عزت تو اپنے دلوں میں پیدا کریں کہ اپنے اپنے دائرہ اثر میں اپنے متعلقین کے لیے نیک نمونہ بن لڑکوں اسلام کی سچی تعلیم پر قائم کریں۔ بہت سے گھروں کے اندر شرک اور بدعت کی رسوم جاری ہیں۔ حالانکہ گھر کا سردار تعلیم یافتہ بھی ہوتا ہے۔ اگر وہ تھوڑی سی کوشش بھی کرے تو بڑی آسانی سے اپنے متعلقین کو غلط راہ سے بچا سکتا ہے۔ مگر اکثر حالات میں اپنے متعلقین کے اخلاق اور رُوحی حالات کی اصلاح کی طرف توجہ نہیں کی جاتی۔ اور ان کی جسمانی تربیت پر ہی سارا زور صرف کر دیا جاتا ہے۔

حالانکہ جسمانی تربیت تو دوسرے حیوانات بھی خوب کرتے ہیں۔ انسان کو ان سے بڑھ کر کچھ اپنا امتیاز دیکھانا چاہیے۔ اور اپنے اپنے گھروں کے اندر قرآن کریم کی تعلیم کو رواج دینا چاہیے۔

ہر کام میں جب کامیابی کی علامتیں ظاہر ہوتی ہیں تو ایک گروہ حاسدین کا بھی پیدا ہو جاتا ہے۔ اسی لئے قرآن کریم کی آخری دوسو سورتوں میں سے سورہ فلق میں آخری آیت میں تعلیم دی گئی ہے کہ جب ایک کام جس کو تم نے شروع کیا ہے۔ ابتدائی تاریکیوں کے مرحلے سے نکل جائے اور دشمنوں کی رخنہ اندازیوں سے بھی بچ جائے تو پھر اس کے حاسد پیدا ہو جاتے ہیں۔ تم ان حاسدوں کے حسد سے بھی خدا کی پناہ مانگتے رہو۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بلا وغریبہ میں تبلیغ اسلام کا کام اب اس مرحلے پر پہنچ گیا ہے کہ اُس کی کامیابی روز روشن کی طرح نظر آتی ہے۔ اور دشمنوں کی رخنہ اندازیاں بھی اُسکو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکیں۔ پس اب وہ آخری مرتبہ اس کے سامنے ہے جس کی طرف من شر حاسد اذا حسد میں توجہ دلائی گئی ہے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس مرحلے پر بھی اس کی اسی طرح دست گیری فرمائے گا جیسے پہلے دو مرحلوں پر فرمائی ہے اور اس نازک پودہ کی جڑوں اور شاخوں کو دور دور تک پھیلانے گا۔

بعض لوگ دو کنگ کے نو مسلموں کی نسبت بدظنیاں بھیلانا چاہتے ہیں۔ حالانکہ کسی جماعت کا اندازہ اس کے ایک فرد کی حالت سے نہیں لگایا جاتا۔ اول تو اس میں کیا شبہ ہے۔ کہ نو مسلموں ہم یہ توقع نہیں رکھ سکتے کہ وہ پہلے دن اسلام میں داخل ہوتے ہی سب مراتب کو طے کر کے کمال تعلیم اسلامی پر جا پہنچیں۔ دوسرے جہاں اب قریباً دو سو کی تعداد تک نو مسلم داخل ہو چکے ہیں تو ان سب پر محض ان میں سے ایک شخص کی حالت کو پیش کر کے فتوے لگا دینا خدا ترسی سے بہت دور ہے۔ ناظرین کے سامنے وقتاً فوقتاً ان نو مسلموں کے کارنامے ان کے تبلیغی جوش۔ ان کے رضامینانہد اسلام میں۔ اسلام کے ساتھ ان کا عشق و محبت کچھ نہ کچھ کرتے رہتے ہیں۔ اگر اتنے چھتے مولوں میں ایک شخص کا عقیدہ یا عمل قابل اعتراض بھی ہو تو اُس سے کچھ نتیجہ نہیں نکلتا۔ کس جماعت میں کمزور لوگ نہیں ہوتے۔

شیرازہ اسلام

(اڑپر و فیصلہ لیون)

کسی مذہب کو لے لو جب اس کی بابت اس امر کی تحقیق کی طرف توجہ ہوگی کہ آیا وہ مذہب خدا کا فرستادہ مذہب ہے تو اس کی بہت سی مختلف حیثیتوں کو مد نظر رکھنا پڑے گا بعض خصوصیتیں تو ہر مذہب کا لازمہ ہیں۔ مثلاً یہ کہ وہ قابل عملدرا مذہب ہو۔ معقول اور دیر پا ہو۔ لیکن ان کے علاوہ اسلام میں ایک خصوصیت ہے جو اسلام سے ہی مختص اور اسلام کی ذات سے ہی وابستہ ہے اور وہ اسلام کی وحدت اور اخوت ہے۔ اس خصوصیت کی اہمیت کو ہیچ ثابت کرنے کے لیے اسلام کے بعض دشمنوں نے اکثر بے فائدہ سرٹپ کا کیا۔ طرح طرح کی بے بنیاد توجیہوں سے اس کو ایسے اسباب اور اثرات کی جانب منسوب کیا جن کی کوئی حیثیت نہیں۔ لیکن یہ اسلام کا ایک ایسا بٹن اور امتیازی نشان ہے کہ اس پر پردہ ڈالنا کوشش بے سود اور اس کے چھپانے کی جدوجہد لاحاصل ہے۔ یہاں تک کہ اسلام کے غالی دشمنوں کو بھی آخر اعتراف کرنا پڑتا ہے کہ بانی اسلام صلم سیاسی حیثیت میں ایک نہایت ہی عظیم الشان انسان تھا۔ اور کہ اُس نے نہایت دُور اندیشی سے اپنے تابعین کو ایک ایسے شیرازہ میں باندھ رکھا ہے جو ہر روزمانہ سے بے خطر ہے۔ اس شیرازہ کا ایک رشتہ وہ اسلامی اخوت ہے جو مسلمانوں میں پایا جاتا ہے۔ چنانچہ اتما المؤمنون اخوة کی پاکیزہ تعلیم اسلام نے پیش کی۔ اور یہ محض تعلیمی رنگ میں ہی نہیں۔ بلکہ اس کو ایسا عملی جامہ پہنایا گیا کہ اس پاکیزہ اصول کی بنا پر امیر اور غریب شاہ و گدا محمود و ایاز میں ایک ایسی مساوات قائم کر دی گئی جس کا احساس ہر ایک مسلمان کے سینہ میں بھرا ہوا ہے۔ گورے کالے کی تفریق مگر اسلام کی کسی امتیاز کی بنا نہیں رکھی۔ چاہے ہندی ہو چاہے عربی النسل ہو۔ افریقہ کا حبشی ہو یا کہ یورپ کا گوراخون جوئی کہ لا الہ الا اللہ کہ مشرف باسلام ہوا۔ اپنے تمام امتیازات قومی سے نجات حاصل کر کے وہ اسلام کی وسیع اخوت میں داخل ہو جاتا ہے +

مساجد اور محاذ اسلامی کی سب سے بڑی خصوصیت اس اصول کی پابندی سے وابستہ ہے یہی مقام ہیں جہاں شاہ و گدا کی جھوٹی خصوصیت کا پردہ فاش ہو جاتا ہے۔ مسجد کے دروازہ سے

باہر چاہے کوئی شاہ ہو یا امیر۔ بڑا ہو یا چھوٹا مسجد میں داخل ہوتے ہی وہ امتیاز ٹوٹ جاتا ہے
اخوت اور مساوات کی ہموار سطح پر سب یکساں ہو جاتے ہیں۔ کندھے سے کندھا ملا کر وہ سب
بلا تفریق و امتیاز اپنے اللہ کے سامنے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اس خصوصیت پر پابندی کیلئے
خاص احکام دیئے گئے اور ان پر روزمرہ عمل درآمد ہوتا ہے۔

پھر اس اصول کے قیام کے لیے روزانہ پنجوقت صلوٰۃ بالجماعت پر اکتفا نہیں کیا۔ حکم ہوا کہ
ہر جمعہ کو شہر کی جامع مسجد میں اجتماع ہو۔ اس سے بڑھ کر عیدین کے اجتماع کی ایک اور صورت
قائم کی اور پھر تمام دُنیا کے مسلمانوں کو ایک جگہ جمع کرنے کی غرض سے حکم ہوا کہ حج ہر ایک ذی
حیثیت مسلمان پر جسے اور کوئی اہم اور جائز رُکاوٹ نہ ہو فرض ہے۔ کیا اجتماع پر زور ہے اور
اس اجتماع کی عملی صورت پیدا کرنے کی کیا ہی آسان تجویز ہے۔ حج کا اجتماع کٹنا اہم اور نتیجہ خیز
اجتماع ہے مختلف ممالک اور اقوام کے اجتماع سے جو عام تمدنی فوائد اقوام کو ایک دوسرے
سے پہنچتے ہیں۔ اگر اس کو نظر انداز بھی کر دیا جاوے۔ اور محض اس کے ان اثرات پر غور کیا جاوے
جو مذہبی اصولوں پر ایسے اجتماع سے لازماً ہوتا ہے تو معلوم ہوگا کہ عقائد اور اصولوں کے قیام
کے لیے اس اجتماع سے بہتر اور کوئی صورت منظور نہیں ہو سکتی۔ اس سے نہ صرف ان مفاسد سے
عقائد کا تنقیہ ہوتا ہے جو وقتاً فوقتاً صحیح عقائد کی تخریب کے لیے مختلف راستوں سے داخل
ہو جاتے ہیں۔ بلکہ ان عقائد اور اصولوں کی ہمیشہ تجدید ہوتی ہے۔ اور اس طرح اسلام ان خطرات
سے مصون ہے۔ جنہوں نے دوسرے مذاہب کی بنیادوں میں پانی کا کام کیا اور آخر کا مذہب
کی عمارت کی تخریب اور انہدام باعث ہوئے۔

اس سے ہرگز یہ گمان نہیں کر لینا چاہیے کہ اسلام میں آزادیء خیال کے لیے کوئی گنجائش
نہیں۔ بلکہ برضلاف اس کے اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس میں وسعت اور آزادی کو
لیئے ایک وسیع میدان ہے۔ بنیادی اصولوں کو برقرار رکھنے کے بعد اسلام خود آزادی کا سبق دیتا
ہے۔ چنانچہ فرمایا کہ دائرۃ اسلام میں اصولاً وحدت مگر تفصیلات میں آزادی ہو لیکن ان دونوں
حالتوں میں برادار نہ اور کریمانہ رنگ ہو۔ فقہاء کے فروعی اختلاف سے بھی انکار نہیں۔ یہی اسلام
کا خاصہ اور اسلام میں رحمت کا ایک سبب ہے۔ لیکن اصولاً سب ایک۔ ایک ہی خدا۔ ایک ہی

رسول اور ایک ہی کتاب۔ وہی وحدت وہی اخوت اور وہی جبل اللہ ہے۔ جس کے عہد تمام کا حکم سب پر یکساں جاری ہے۔

آزمائش

ابتلا یعنی آزمائش سے ہمیشہ انسان کو ایک گونہ دلچسپی رہی ہے۔ ایسے امتحانات میں کامیابی کے مضمون پر ہر ایک قوم کی تاریخ میں کچھ نہ کچھ ذکر پایا جاتا ہے۔ ابتلا انسان کے مخفی کمالات کو ظاہر کرتا ہے۔ بلکہ اس کے بغیر کسی انسان کی عظمت اور شان پر کوئی ظاہر دلیل ہی نہیں ہو سکتی یہاں تک کہ تواریخ نے جن عظیم الشان انسانوں کے کمالات کا ہم پر انکشاف کیا ہے وہ تمام مصائب و تکالیف اور دکھوں سے آزمائے گئے۔ انھوں نے بڑے بڑے مصائب دیکھے۔ اُن کا مقابلہ کیا اور بڑی بڑی کامیابیاں حاصل کیں۔ اور اس طرح دنیا کی تواریخ میں اپنا نام و نشان چھوڑ گئے۔ ان کی زندگیاں اور وہی کے لیے زندہ مثالیں بن گئیں جن کی پیروی سے بہتوں کا بھلا ہوا۔ اکثر لوگوں کو نجات ملی۔ انجیل نے بھی اپنے پیرواں کی ہدایت کے لیے ایک ایسی قسم کی آزمائش کا ذکر کیا ہے۔ چنانچہ شیطان کے یسوع کو آزمائے کا ذیل کا واقعہ انجیل میں موجود ہے :-

تب یسوع روح کے وسیلے۔ بیابان میں لایا گیا۔ تاکہ شیطان اُسے آزمائے۔ اور جب چالیس دن اور چالیس رات روزہ رکھ چکا آخر کو بھوکھا ہوا۔ تب آزمائش کرنے والے نے اُسے پاس آ کر کہا۔ اگر تو خدا کا بیٹا ہے تو کہہ کہ یہ پتھر روٹی بن جائیں۔ اُس نے جواب میں کہا۔ لکھا ہے کہ انسان صرف روٹی سے نہیں بلکہ ہر ایک بات سے جو خدا کے موصوفے سے بھرتی جیتا ہے۔ تب شیطان اُسے مقدس شہر میں اپنے ساتھ لے گیا۔ اور پہلے کے نگرے پر رکھ کر کہا کہ اُس سے کہا کہ اگر تو خدا کا بیٹا ہے تو اپنے تئیں پتھر گرا دے۔ کیونکہ لکھا ہے۔ کہ وہ تیرے لیے اپنے فرشتوں کو فرمائے گا۔ اور وہ تجھے بائٹھوں پر اٹھالیں گے۔ اور انہو کہ تیرے پاؤں کو پتھر سے بھیس لگے۔ یسوع نے اُس سے کہا یہ بھی لکھا ہے۔ کہ تو خداوند اپنے خدا کو مت آزما۔ پھر شیطان اُسے ایک بڑے اونچے پہاڑ پر لے گیا اور دنیا کی ساری بادشاہتیں

اور ان کی شان و شوکت اُسے دکھائیں۔ اور اُس سے کہا۔ اگر تو لگے مجھے سجدہ کرے تو یہ سب کچھ تجھے دوں گا۔ تب یسوع نے اُسے کہا اے شیطان دور ہو۔ کیونکہ لکھا ہے کہ تو خداوند اپنے خدا کو سجدہ کر اور اُس اکیلے کی بندگی کرتے

اس ابتلا کا ذکر بھی دلچسپی سے خالی نہیں۔ لیکن چونکہ یہ ایک ایسی آزمائش تھی جو ایک انسان کے تخیل اور دماغی کیفیت کے علاوہ کوئی خارجی وجود نہیں رکھتی۔ اس لیے زندگی کی حقیقی آزمائشوں پر نہ یہ کوئی روشنی ڈال سکتا ہے اور نہ کوئی اسوہ قائم کر سکتا ہے۔ یہ ایک خیالی معاملہ تھا۔ اور خیالی کیفیات چاہے اپنے اندر ایک حقیقت کو لیے ہوئے

کیوں نہ ہوں خارجی زندگی میں ان کی چنداں اہمیت نہیں رہتی۔ لیکن ہمارے سامنے ایک اور عظیم الشان انسان کی زندگی کے زندہ اور سچے واقعات ہیں۔ اس انسان کی زندگی مختلف حیثیتوں میں ہمارے پیش نظر ہے۔ اور ہر ایک حیثیت میں یہ زندگی انسان کے اصلی جوہر اور کمال کو احسن صورت میں ظاہر کرتی ہے۔ رسالت کے ابتدائی زمانہ میں تم قسم کی آزمائشیں ہوئیں۔ احتیاج غربت فاقہ کشی۔ جان کا خطرہ۔ رفقا کے دکھ۔ غرض کوئی جسمانی یا دماغی تکلیف نہیں ہے جو انھوں نے نہ دیکھی ہو۔ کون سی مصیبت ہے جن کا انکو

مختلف اوقات میں سامنا نہ کرنا پڑا۔ لیکن وہ جوش جو اس چھاتی میں بھرا ہوا تھا ٹھنڈا نہ ہوا۔ وہ تقصیم جو اس ارادہ میں تھی ذرا کمزور نہ ہوئی۔ وہ روشنی جس سے ان کی زندگی منور تھی ذرا

مدمدم بد پڑی۔ ہر ایک نئی مصیبت نے نئی روح چھونکی۔ ہر ایک نئے دکھ نے پوشیدہ کمالات کا انکشاف کیا۔ وہ عزم و تقصیم جو اس کے ارادوں میں تھی اُس نے دشمنوں کے منہ سے تعریف کے کلمات نکالے۔ آخر کار ان کے ارادہ کے مقابلہ میں اپنی کمزوریوں کو مشاہدہ کر کے دشمنوں نے مصالحت کا ارادہ کیا اور دلاہنہ کی صورت قائم کرنے کی تجاویز میں لگ گئے۔ وہ تو مرنے کی

امانت ریمانٹ کی تو ہمیشہ سے قائل تھی ہی۔ لیکن جو نیکہ ان کے خیالات کا دائرہ محدود تھا۔ ان کی آنکھ دور میں نہ تھی۔ ان کی خواہشات، شور و غوغا، دشمنوں کی سکہ واپروہ سے بجا رہیں

کرتی تھیں۔ اس لیے ان کے اخلاق، رذائل کے سوا کچھ ان کے لیے اللہ سبحانہ و تعالیٰ کو پیش نہ کر سکتے تھے۔ اور اسی قسم کی تجربات اور مہربانیاں کو انھوں نے اس حق کے شیدائی کے سامنے

پیش کرنے کی عرض سے اکابر قوم کا ایک وفد بنایا متنبہ کو ان کا سر کردہ ٹھہرایا۔ آنجناب خانہ کعبہ میں بیٹھے تھے کہ یہ لوگ ان کی خدمت میں پہنچے۔ غتبہ نے جن الفاظ میں ان مرعوبات کو ان کے سامنے پیش کیا۔ اس کا خلاصہ ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ دلچسپی سے خالی نہیں ہم آپ کے پاس اس عرض سے آتے ہیں کہ ہم اپنے اور آپ کے درمیان امن قائم کریں۔ ہم آپ کے اطوار کی اعزاز سے واقف ہیں۔ آپ خود ہم میں امین۔ دیانت دار اور بہت مشہور ہیں۔ آپ کے ذریعہ ہم بسا اوقات کشت و خون اور جنگ و جدال سے بچے۔ ہم آپ کے سامنے ہتھیاروں کی ایک صورت پیش کرتے ہیں۔ اور وہ یہ ہے کہ اگر آپ کو دولت کی خواہش ہو تو ہم اپنا تمام اموال آپ حوالہ کر دینگے اگر کسی عورت کی خواہش ہو تو اہل عرب میں جو لوگ کی پسند خاطر ہو آپ کے نکاح میں دے دینگے اگر امارت چاہے تو ہم آپ کو اپنا بادشاہ تسلیم کر لیں گے۔ لیکن اس شرط پر کہ آپ ہمارے ہتوں کی توہین چھوڑ دیں۔ کیا آزمائش تھی؟ کیا مرعوبات تھے؟ کیا زندگی کا سبزاغ پیش نظر تھا؟ اور یہ سب خیال نہیں بلکہ حقیقت۔ تمام مصائب کا ایک قلم خاتمہ ہو جاتا۔ تمام دکھ کافور ہوجاتے آرام سے زندگی گذرتی۔ لیکن اس سچائی کی شمع ہمیشہ کے لیے گل ہو جاتی جو دنیا کی ہدایت کرنے والی تھی۔ اس سچائی کا خون ہو جاتا جس کی اشاعت ان کی زندگی کا مشن تھا۔ ایک طرف عظمت دکھائی دیتی تھی دوسری طرف اہل و فدا سے انکار کی صورت میں جو کچھ ظہور پذیر ہونا تھا اس کا نقشہ ان کی آنکھوں کے سامنے پھر رہا تھا۔ اس نازک حالت میں آپ کیا جواب دیتے ہیں فرماتے ہیں۔ کچھ تشویش نہیں۔ کچھ خوف نہیں۔ فوراً قرآن کی آیات پڑھ کر سنا دیں جس کا ترجمہ ذیل میں دیا جاتا ہے:-

”جن لوگوں نے دین حق کو نہ مانا اور اللہ کے راستہ سے لوگوں کو روکا۔ خدا نے ان کے اعمال راہ گان کر دیئے اور جو لوگ ایمان لائے اور نیک عمل کرے اور اس سچائی کو قبول کیا جو محمد پر اتری۔ ان کے گناہوں کو ڈھانپ دیا گیا اور دین و دنیا میں ان کی اصلاح کر دی۔ یہ اس لیے کہ کافروں نے باطل کی اور مسومنوں نے حق کی پیروی کی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ لائے انہیں راہ گان میں اپنی سچائیوں کا اظہار کرتا ہے۔“

یہ آیات ان کے سامنے پڑھ کر آنحضرت نے فرمایا۔ یہ دور راستے آپ کے سامنے ہیں۔ آپ نہیں

جو چاہیں انتخاب کر لیں یہی میرا جواب ہے۔ یہ ایک ابتلا تھا۔ اس کے نتائج کی اہمیت سے کس کو انکار ہے۔ پھر کیا ہی عظیم الشان ہے وہ انسان جو اس امتحان میں کامیاب ہوا کیا ہی اعلیٰ نمونہ قائم کیا۔ اللهم صل علیہ و آلہ

پروفیسر ہیکل اور اسلام

(ادارت دہلی)

اس زمانہ کے ماہرانہ سائنس میں ہیکل کی شخصیت سب سے بڑھ کر ممتاز ہے۔ اس کی ذہانت ہر پہلو میں اپنا کام کرتی ہے اور سائنس کی بہت سی شاخوں میں وہ مسلم طور پر ماہر ہے۔ وہ گویا ایک دیوبند ہے جس کے ہزاروں سر میں۔ وہ اپنے آپ کو اول درجہ کا میٹرٹیکٹ کہتا ہے اس کا مذہب مونوزم ہے (یعنی یہ کہ یہیکل عالم سب ایک ہی آستی ہے) باقی سب مذاہب کی اُس نے زور سے اور عظیم طور سے تردید کی ہے۔ اسلام کے متعلق اُس نے اپنے خیالات کا اظہار ان الفاظ میں کیا ہے۔

”اسلام یا محمدی توحید۔ توحید کی سب سے آخری اور سب سے پاکیزہ صورت ہے۔ جب دوجوان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ہموطن عربوں کی بت پرستی اور مشرکانہ رسوم سے اپنے اندر متفرق پایا اور انھیں عیسائیوں کے حالات کا علم ہوا تو انھوں نے اس کے بڑے بڑے اصول کو عام طور پر مان لیا۔ مگر سچ میں اُن کو ایک نبی سے بڑھ کر کچھ نظر نہ آیا۔ جیسے کہ موسے ابھی ایک نبی ہی تھے۔ تثلیث کے عقیدہ میں ان کو وہی کچھ معلوم ہوا جو ہر ایک آزاد خیال کو منصفانہ نگہ ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے یعنی یہ کہ یہ ایک یہودہ قصہ ہے جس کو نہ ہی عقل کے ابتدائی اصول تسلیم کر سکتے ہیں اور نہ ہی یہ چاری مذہبی ترقی میں کچھ کام دے سکتا ہے۔ وہ ٹھیک طور پر یہ سمجھ گئے کہ خدا کی ماں کی پرستش خالص بت پرستی ہے۔ ایسے ہی جیسے تصویریں یا مجسموں کی حمد سے بڑھی ہوئی عزت۔ جتنا زیادہ انھوں نے اس پر غور کیا۔ اور جس قدر زیادہ انھوں نے ذات باری کے متعلق ایک پاک خیال کی طرف جدوجہد کی اسی قدر زیادہ صفائی سے اُن کو لا الہ الا اللہ کا یقین حاصل ہوتا پہلا گیا یعنی یہ کہ ایک خدا کے سوا اور کوئی خدا نہیں۔“

”مگر حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) خدا کے متعلق اپنے آپ کو اس قسم کے خیال سے آزاد نہ

کر سکے۔ جس کے اندر انسانی صفات پائی جاتی ہوں۔ ان کے نزدیک خدا بے شک اعلیٰ صفات اپنے اندر رکھنے والا۔ مگر ایک طرف موسیٰ کے خدا کی طرح خشنک اور غضبناک۔ اور دوسری طرف سچ کے خدا کی طرح محبت اور رحم کرنے والا پایا جاتا ہے۔ تاہم ہمیں یہ بات تسلیم کرنی پڑتی ہے کہ مذہب اسلام نے اپنی ساری تاریخی ترقی میں پاک توحید کے اصلی جوہر کو موسوی اور عیسائی مذاہب سے بہت بڑھ کر کمال کے ساتھ محفوظ رکھا ہے۔ ہم آج اس بات کو اس کے خارجی حالات میں مشاہدہ کرتے ہیں۔ جیسے اُن کی نماز اور وعظ میں اور ان کی مساجد کی تعمیر اور آرائش میں جب میں نے پہلے پہل ۱۸۷۶ء میں مشرق کو دیکھا۔ اور معاہرہ۔ سمرا۔ بروسا اور قسطنطنیہ کی عالی شان مساجد کو دیکھا تو ان مساجد کے اندر کی سادہ اور پُر مذاق آرائش اور باہر کے بلند اور خوبصورت تعمیر نے میرے دل میں ایک سچا جذبہ محبت پیدا کر دیا۔ یہ مساجد کیسی پُر شوکت اور کیسی بلند خیالی پیدا کرنے والی ہیں۔ بمقابلہ اکثر کیتھولک گرجاؤں کے جو اندر سے بھر بھر کھار تھادیر اور لمع سازی سے پُر ہوتے ہیں۔ اور باہر سے بہت سی انسانی اور حیوانی تشکلوں سے بد نما کر دیے جاتے ہیں۔ ایسا ہی قرآن کی کھائی ہوئی طرز پر خاموش دعائیں اور سادہ افعال عبادت بہت ہی ارفع اور اعلیٰ ہیں جب ان کا مقابلہ کیتھولک عبادتوں کی بیہودہ لفاظی اور تھیلے کے رنگ کے باجوں والے جلوس کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ تاہم وہ لوگ جنہوں نے ہیکل کی توجہ سے مطالعہ کیا ہے۔ اور جو اسلام کو جیسا کہ سمجھنے کا حق ہے سمجھتے ہیں جانتے ہیں کہ اس کی کیا وجہ ہے کہ ہیکل بجائے مونسٹ کہلانے کے مسلم کیوں نہیں کہلاتا۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ اس کو یہ معلوم نہیں کہ اسلام درحقیقت کیا ہے۔ اس کو یہ خیال ہے کہ اسلام ایسے خدا کو پیش کرتا ہے جو انسانی صفات سے متصف ہے۔ حالانکہ یہ اسلام کی تعلیم ہرگز نہیں باللہ تعالیٰ کی صفات میں قرآن کریم فرماتا ہے لیس کمثلہ شئی۔ اس کی مثل کی طرح بھی کوئی چیز نہیں پھر خود جو نام خدا کا قرآن میں یا زبان عربی میں پایا جاتا ہے وہ ایک ایسا نام ہے کہ سولے ایک خدائے واحد کی ذات کے دوسری کسی چیز پر نہیں بولا جاتا۔ یعنی اللہ جو کہ اُس کا اصلی نام ہے پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس کا کوئی کفو نہیں کوئی شریک نہیں۔ کوئی ایسی ہستی نہیں جس کا مرتبہ اس کے برابر قرار دیا جاسکے۔ اس کے لیے کوئی ہمسر نہیں۔ اس کی ذات میں کوئی شریک نہیں کوئی اس کے برابر کا نہیں۔

یہ کہنا کہ اسلام کا خدا انسانی صفات سے متصف ہے۔ اسلام کے ابتدائی اصولوں کی ناواقفیت کا اظہار کرنا ہے۔ لوگوں کے دلوں میں یہ خیال اس وقت پیدا ہوتا ہے جب ان کو یہ بتایا جاتا ہے کہ خدا سننے والا۔ جاننے والا محبت کرنے والا قادر مطلق رحمان رحیم اور آخر سزا دینے والا اور عقاب پہنچھنے والے والا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اسلام کو یا ایک بڑے صاحب طاقت انسان کو خدا بنانا ہے۔ یا یہ کہ اس نے یہودیوں کے غضبناک اور کینہ پرور خدا کے خیال اور عیسائیوں کے محبت کرنے والے خدا کے خیال کو ملا کر بڑ کر دیا ہے۔ لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے۔ کہ کبھی اسلام نے کسی طاقتور انسان کو خدا نہیں مانا۔ اور اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کے متعلق جو خیالات یہودیوں یا عیسائیوں میں پائے جاتے تھے۔ ان پر بہت کچھ ترقی اسلام نے کی ہے۔ جب قرآن فرماتا ہے کہ **لله الاسماء الحسنیٰ** یعنی خدا کے اسمائے حسنیٰ ہیں یا اُس کے اندر اعلیٰ درجہ کی پاکیزہ صفات پائی جاتی ہیں اور وہ ہر قسم کے نقصان اور عیبوں سے پاک ہے۔ جیسا کہ اس کی تسبیح میں صاف یہ بتا دیا تو ان اوصاف یا نقصوں کا مقابلہ کسی انسان یا کسی دوسری مخلوق کے ساتھ وہ ہرگز نہیں کرتا۔

صدیوں گزریں۔ جب امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا کہ **اللہ اکبر** کے متعلق ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس کا یہ مطلب نہیں کہ خدا مخلوق سے بڑا ہے۔ کیونکہ مخلوق اس کی قدرت کا ظہور ہے جیسے روشنی سورج کا ظہور ہے۔ اور یہ کہنا درست نہیں کہ سورج اپنی روشنی سے بڑا ہے۔ بلکہ اس کا یہ مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عظمت اور کبریائی ہمارے اعطاء علم و قدرت سے بڑھ کر ہو اور کہ ہم کو اُس کی کمال عظمت و کمال کبریائی کا صرف ایک دھندلا سا علم ہے۔ اگر ایک بچہ ہم سے یہ دریافت کرے کہ ہم اس کے سامنے اس خوشی کو بیان کریں جو تخت حکومت پر متمکن ہونے سے حاصل ہوتی ہے تو ہم اس کو یوں سمجھائیں گے کہ یہ ایسی ہی خوشی ہے جیسے اسے گیند بلا کھیلنے میں حاصل ہوتی ہے۔ حالانکہ دونوں خوشیوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اور صرف یہی اشتراک ان دونوں میں ہے کہ دونوں پر خوشی کا نام صادق آتا ہے۔ پس اللہ اکبر کے یہ معنی ہیں کہ اس کی کبریائی ہماری صفات مدد کے سے بہت بالاتر ہے۔

انسان کے پاس اظہار خیالات کے بہت محدود ذرائع ہیں۔ اس لیے خدا کی صفات کا اظہار اُس کے سامنے انہی الفاظ میں کیا جا سکتا ہے یا وہ خود انہی الفاظ میں کر سکتا ہے جن الفاظ میں اپنی

بلکہ اپنے سے بھی نیچے درجہ کی مخلوق کی صفات کا۔ پس ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ خدا بھی سنا ہے جانتا ہے محبت کرتا ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب ہرگز ہمارے ذہن میں نہیں ہوتا کہ اس کے بھی ہمارے کانوں کی طرح کان ہیں یا ہمارے دل کی طرح دل ہے۔ ہم صرف وہ اعلیٰ سے اعلیٰ صفات جو ہمارے واہم میں آسکتی ہیں اُس کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اور ہم اپنے اُس خیال کا اظہار عمدہ سے عمدہ الفاظ میں جو ہمیں میسر آسکتے ہیں کرتے ہیں۔ ہاں یہودوں اور عیسائیوں کا خدا بیشک خاص اشخاص یا اقوام کا خدا ہے۔ مگر اسلام کا خدا سارے عالم کا خدا ہے۔ اس کو ہم رُوح کہیں تو بھی یہ ایک مجازی ہے۔ خدا کی ذات اور صفات کا خیال اسلام میں ایسا اعلیٰ ہے۔ ایسا انسان سے برتر اور اس قدر غیر محدود کہ مشہور فلسفی تباریح نویس کو اس کے عقلی ہونے کا اعتراف کرتے ہوئے یہ کہنا پڑا کہ ہمارے موجودہ تونے کے اور اک سے بہت بلند تر یہ خیال ہے۔ چنانچہ ہم نیچے ایک سالم پیر گیران کا ترجمہ دیتے ہیں جو اس پر گہن نے لکھا ہے۔

”محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا مذہب ہر ایک قسم کے مشکوک اور مبہم امور سے پاک ہے۔ اور قرآن خدا کی توحید پر ایک شاندار شہادت ہے۔ نبی عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) نے بتوں اور انسانوں کی ستاروں اور سیاروں کی پرستش کو اس عقلی اصول پر رد کیا کہ جو چیز طلوع ہوتی ہے وہ غروب بھی ہوگی۔ جو پیدا ہوتا ہے وہ مرے گا اور جو چیز معرض زوال میں ہے وہ آخر فنا ہو جائے گی۔ اس عالم کے موجد اور بنانے والے کا عقائد نہ محبت اور جوش سے آپ نے اعتراف کیا۔ اور ایک غیر محدود اور ہمیشہ رہنے والی ہستی کی آپ عبادت کرتے تھے جس کی نہ کوئی شکل ہے نہ اس کے لیے کوئی مکان ہے جس کی اولاد نہیں نہ اس کا کوئی شبیبہ ہے۔ جو ہمارے خفیہ سے خفیہ خیالات پر بھی مطلع ہے جو واجب الوجود ہے اور جس سے تمام اخلاقی اور ذہنی کمالات پیدا ہوتے ہیں۔ یہ اعلیٰ درجہ کی صداقتیں جن کو اس قسم کے الفاظ میں پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) نے بیان کیا۔ آپ کے پیرو مضبوطی سے اُن پر قائم ہیں۔ اور قرآن کے منتشر وں تجربی صفائی کے ساتھ ان سب باتوں کو بیان کیا ہے۔ ایک فلسفی خدا پرست آسانی سے مسلمانوں کے اس مذہب کا اقرار کر سکتا ہے ہاں یہ مذہب شاید ہمارے موجودہ تونے کے لحاظ سے بہت ارفع ہے۔ خیال اور وہم کے لیے بلکہ سمجھ کے لیے بھی کوئی نسا دعا باقی رہ جاتا ہے۔ جب ہم اس غیر معلوم ہستی سے زمانہ اور مکان

حکمت اور مادہ احساس اور تدبیر کے تمام خیالات کو الگ کر دیں؟ عقل اور وحی کے پہلے اصول پر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے آواز نے مہر صداقت لگا دی۔ اس کے سپروہندوستان سے لے کر مرکونگ موجد کے نام سے مشہور ہیں اور بت پرستی کا خطرہ ستوں کے بنانے سے روک دینے سے جاتا رہا ہے۔

اس سے بھی زیادہ تفصیل کے ساتھ یہ دکھایا جاسکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کا خیال جو اسلام میں ہے وہ جدید ترین علمی خیالات سے مطابقت رکھتا ہے۔ ہیکل کا موزم تھوڑی اور ترمیم اور ترقی کے ساتھ جن کو ہیکل خود بھی اسلام کے اصل منشا اور حقیقت کو سمجھ لینے کے بعد قبول کرنے سے انکار نہیں کرے گا۔ بالخصوص اس کے سو فیوہ پہلو کو وحدت الوجود سے ملتا جلتا ہوگا۔ اس مضمون پر میں پھر کبھی لکھوں گا۔

اسلام میں مرد اور عورت کی حیثیت کا مقابلہ

(از قلم حضور والیبھوپال)

تمدنی زندگی کی بنیاد اللہ تعالیٰ نے مرد اور عورت کے اجتماع پر اور ان کے ایک دوسرے کے ساتھ گہرے تعلقات پر رکھی ہے۔ اس کا آغاز پہلے مرد اور پہلی عورت کے مہبوط کے ساتھ ہوتا ہے۔ اور جب تک ایک جوڑا بھی نسل انسانی کا اس زمین پر باقی ہے اس وقت تک اس کا بقا رہے گا۔ اس لیے یہ ضروری ہوا کہ کچھ اصول اور قواعد ایسے مقرر کیے جائیں جن کے ساتھ لگے تمدنی تعلقات کو منضبط اور ان کے اتحاد کے وسائل کو مضبوط کیا جائے۔ یہ اصول اور قوانین اللہ تعالیٰ نے اپنے پاک کلام قرآن کریم میں ہمارے لیے بیان فرمائے ہیں اور ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سنن اور احادیث میں ان کی وضاحت کر دی ہے۔ مگر قبل اس کے کہ تمدنی زندگی کے قواعد کے متعلق کچھ لکھا جائے۔ یہ ضروری ہے کہ ہم صفائی سے بیان کر دیں کہ ہمارے مذہب نے اپنے قوانین میں مرد اور عورت کی جداگانہ کیا حیثیت قرار دی ہے۔ اس پہلو پر غور

حضرت سلیمان علیہ السلام نے بھی اپنی ملکہ کو میکہ کی مقدس حدود کے اندر داخل ہونے کی اجازت نہ دی۔ آیام وسطیٰ کے کلیسیانے تو عورت کی ذلت کو انتہا تک پہنچا دیا جب غلط مذہبی خیالات کے ماتحت ہر تم کے بدترین الزامات اس کے سر پر بھوپے جانے لگے۔ مگر وقت پر اسلام عورت کو اس مصیبت اور ذلت سے چھڑانے کے لئے رحمت کافر شتہ بن کر پہنچ گیا۔ اور اس کے لیے بے نظیر برکات کا موجب ہوا۔ مگر جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے۔ اسلام کے متعلق خطرناک غلط بیانیوں کی لگئیں اور غلط فہمیاں پھیلانی گئیں۔ یہاں تک کہ یہ خیال پیدا ہو گیا کہ نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے مذہب نے عورت کو اور بھی نیچے کر دیا ہے۔ میں یہ کہنے پر مجبور ہوں کہ یہ اسلام پر ایک خطرناک بہتان تھا۔ اور ہے۔ اس بہتان کے باندھنے والے یا تو یہ نہیں جانتے کہ رُوح کیا چیز ہے یا انہوں نے ہمارے ان اخلاقِ فاضلہ کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی۔ جن کی اگر مناسب طریق پر پروا دخت کی جائے۔ تو وہ ہماری رُوحانیت کو مضبوط کرتے اور رُوح انسانی کو بلند سے بلند پرواز کے قابل بناتے ہیں۔ لکھا ہے کہ جب حضرت مسیح علیہ السلام سے آپ کے شاگردوں نے دریافت کیا کہ وہ بڑے بڑے عجائبات کس طرح دکھا سکتے ہیں تو آپ نے جواب دیا کہ قسم سوائے نماز اور روزہ کے نہیں نکل سکتی۔ جس سے معلوم ہوا کہ نماز اور روزہ سے ہی انسان اعلیٰ ترقی حاصل کرتا ہے۔ لیکن قرآن کریم نے نماز اور روزہ کی حد تک اکتفاء نہیں کیا۔ بلکہ ہماری رُوحانیت کی تکمیل کے لیے کچھ اور اخلاقِ فاضلہ ساتھ بڑھا دیے ہیں جو مندرجہ بالا آیت کی رو سے مرد اور عورت دونوں یکساں طور پر حاصل کر سکتے ہیں۔ جیسا کہ منقولاً بالا آیت میں صفائی کے مستببان کیا گیا ہے۔ یہ آیت (اور خدا کی پاک کتاب میں اس قسم کی اور بھی بہت سی آیات ہیں) ان لوگوں کو جھٹلانے کے لیے کافی ہے۔ جنہوں نے مغرب میں یہ خیال پھیل رکھا ہے۔ کہ اسلام عورت میں رُوح ہونے سے انکار کرتا ہے۔

غرض ساری اسلامی تعلیم میں یہ میلان صاف نظر آتا ہے کہ مرد اور عورت کے درمیان مساوات قائم کی جائے۔ ہاں دونوں جنسوں میں اگر فرق کیا گیا ہے تو صرف یہ کہ اپنی بناوٹ کی رُو سے ان کے فرائض الگ الگ ہیں۔ اور قدرت کا تقاضا یہ ہے کہ وہ اپنے فرائض کو الگ الگ پورا کریں۔ نسل انسانی کی ترقی کے لیے ان کو علیحدہ علیحدہ فرائض انجام دینے ضروری ہیں اور

اس لیے ان فرائض کی ادائیگی کے لیے انھیں سامان بھی الگ الگ دیا گیا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ لازمی تھا کہ ان کی بناوٹ میں معتد بہ اختلاف ہوتا اور اس کا اثر بعض اخلاقی اوصاف پر بھی ضروری تھا۔ لہذا ان کے اخلاق میں نرم دلی اور رحم کا پہلو بہت غالب ہو۔ مگر اسی وجہ سے ان اخلاق کا مالک اس قابل بھی نہیں کہ عام طور پر زندگی کے خطرناک مصائب اور شدید کے مقابلہ میں مضبوطی کے ساتھ قائم رہ سکے پس اگر اندرون خانہ کے فرائض کی تکمیل عورت کے سپرد کی گئی تو زمانہ کی شدید کا مقابلہ مرد کے سامنے رکھا گیا۔ اسی لیے یہ بھی ضروری ہوا کہ امن اور حفاظت مال و جان کا کام بھی مضبوط جنس کے سپرد کیا جائے اور اس طرح پر مرد کو عورت پر ایک فوقیت مل گئی۔ مرد کی یہ خصوصیت نسل انسانی کی ترقی کے سامانوں کے قائم رکھنے کا لازمی نتیجہ تھی۔ کیونکہ اگر یہ فرق قائم نہ کیا جاتا تو نسل انسانی کی ترقی اور حفاظت کا کوئی انتظام نہ ہوتا اور نہ یوں مرد اور عورت ہر رنگ میں یکساں پیدا کیے گئے اور اس لیے ان میں مساوات بھی ہر رنگ کی پائی جاتی ہے۔ قرآن کریم نے اس مسئلہ کو بڑی خوبی سے حل کیا ہے۔ جہاں فرمایا لہن مثل الذی علیہن بالمعروف وللرجال علیہن درجۃ عورتوں کے لیے حقوق ہیں بیش ان کے جو ان عورتوں کو اپریں اور مردوں کو ان کے اوپر ایک مرتبہ دیا گیا ہے (البقرہ-۲۲۸) یہ درجہ کی فوقیت جس کا اس آیت میں ذکر ہی کیا ہے۔ یہ بھی قرآن کریم نے خود ہی ہمیں بتا دیا ہے۔ الرجال قوامون علی النساء بما فضل اللہ بعضہن علی بعضہن بما الفقی من اموالہم۔ مرد عورتوں کے متکفل ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان میں سے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے اور اسلئے کہ وہ اپنے مالوں میں سے خرچ کرتے ہیں (النساء-۳۴)

۴۔ چھوٹے بچوں کی تربیت کے لیے یہ ضروری تھا۔

نکات القرآن حضرت مولانا مولوی محمد علی صاحب کیم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی کے وجود و باوجود سے علمی و مذہبی دنیا بخوبی واقف ہے۔ آپ نے حال ہی میں قرآن کریم کا انگریزی میں ترجمہ کیا ہے جو لندن میں زیر طبع ہے۔ اردو خوانان بے شک بالخصوص مسلمان احباب کو مبارک ہو۔ آپ نے قرآن کریم کے تفسیری نوٹوں کو اردو میں بھی شائع کرنا شروع کر دیا گیا جس کے تین حصے شائع ہو چکے ہیں۔ پہلے حصہ میں صرف بارہ اول کے نوٹ ہیں۔ اور دوسرے میں جو نکات القرآن کے نام سے شائع ہوا ہے۔ سورہ بقرہ ختم کر دی گئی ہے۔ چہ چہام بھی چھپ رہا ہے قرآن کریم کے تفسیری نوٹ ۱۔ حصہ اول (۶۹) نکات القرآن حصہ دوم (۶۶) حصہ سوم (۸) ۲۔ المشتمل علی سیر رسالہ اشاعت اسلام۔ احمد علیڈ ٹیکس عزیز منزل۔ نولکھا۔ لاہور

اسلام اور شرک

(از ڈوڈلے رابٹ)

مسلمان کیوں عقیدہ تثلیث کو نفرت کی نگہ سے دیکھتے ہیں؟ اول اس لیے کہ اُس کی بُنیا و کسی الہامی کتاب پر نہیں اور دوسرے اس لیے کہ یہ عقل کے خلاف ہے۔ عیسائی عقیدہ کے حامیوں کے لئے بُہت ہی مشکل کا سامنا ہو۔ اگر ان کی زندگی صرف اسی بات سے وابستہ ہو کہ پُرانے یا نئے عہد نامہ میں کوئی ایک ہی فقہ ایسا نکال دیں جس میں صراحت کے ساتھ مسیح کے خدائی کے عقیدہ یا خدائی میں تثلیث کے عقیدہ کی تائید ہو۔

عیسائیت کے شروع شروع میں اس عقیدہ کی تعلیم کبھی نہیں دی گئی جسٹس مارٹر جسکی تصانیف کا زمانہ دوسری صدی کا آغاز ہے۔ وہ پہلا شخص ہے جس نے خدائی مسیح کی طرف نِسُوب کی اور یہ یاد رکھنا چاہیے کہ عیسائی ہونے سے پہلے وہ ایک فلسفی تھا۔ اور تبدیل مذہب نے فلسفہ کا رنگ اس کی طبیعت سے دور نہیں کر دیا تھا۔ وہ جہاں یسوع کو خدا کا بیٹا کہتا ہے ساتھ ہی اس کے اُس کا عذر بھی ان الفاظ میں پیش کرتا ہے کہ ”یہ عقیدہ ان لوگوں کے لیے نیا نہیں جو اعتقاد رکھتے ہیں کہ پیٹر یعنی سب دیوتاؤں کا سردار بیٹے رکھتا ہے۔ اور پھر کہتا ہے ”اگر مسیح محض انسان بھی ہو تو بھی وہ اپنی دانائی کی وجہ سے اس بات کا مستحق ہے کہ اُسے خدا کا بیٹا کہا جائے اور غیر عیسائی اقوام خدا کو دیوتاؤں اور انسانوں کا باپ سمجھتی ہیں اور اگر وہ غیر معمولی طور پر خدا کا کلام ہے تو اس قول کا ان لوگوں کے ساتھ اشتراک ہے جو مشتری کو کلام سمجھتے ہیں جو خدا کی مرضی کا اظہار کرتا ہے“

مگر تثلیث کا عقیدہ باقاعدہ طور پر اس وقت مشہور کیا گیا جب ۳۲۵ عیسوی میں نائس کی کونسل منعقد ہوئی اور اس کونسل کے انعقاد اور اس کے فیصلہ کے اعلان کے بعد بھی پلری نے بارہ کتابیں تثلیث کے عقیدہ پر لکھیں۔ جن میں اُس نے یہ ثابت کیا کہ خدا باپ سے ہائیم بالذات اور لفظ کے حقیقی معنوں میں سچا خدا تھا۔ بلکہ نائس کی کونسل میں بھی وہ دعوے نہیں کیا گیا جو اب کیا جاتا ہے کہ تثلیث کا ہر ایک اقنوم کیساں طور پر ازنی اور غیر مخلوق ہے

خود لفظ ٹریٹی (تشلیث) بہت پیچھے استعمال ہوا ہے جس کو پہلے پہل سکندریہ کے رہنے والے کلیمنٹ نے استعمال کیا ہے۔ اور وہ بھی اپنی بہت ساری تحریروں میں صرف ایک دفعہ خدائی کے اتانیم کی تشلیث کو ظاہر کرنے کے لیے نہیں بلکہ ایمان امید اور فیاضی کے برکات ثلاثہ کے اظہار کے لیے سکہء میں کلیڈن کی کوشل میں عقیدہ تشلیث نے قریباً قریباً اپنی موجودہ صورت اختیار کی۔ مگر اس وقت بھی کلیسیا کے ایک سے زیادہ فرقوں نے اس کی سخت مخالفت کی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور کے وقت بُت پرستی اور شرک کا سچی کلیسیا کے سارے فرقوں اور عرب کے اندر خوب زور و شور تھا۔ عرب کے لوگ اللہ تعالیٰ کے سب سے اوپر ہونے کے قائل تھے۔ مگر پھر بھی لکڑی اور پتھر کے بتوں کی پوجا کرتے تھے۔ بلکہ انسانی قربانی کی خوفناک رسم بھی جاری تھی۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے والد اس قربانگاہ کی نذر کیے گئے تھے۔ اور ایک سو اونٹوں کا فدیہ دے کر ان کی رہائی ہوئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا عبدالمطلب نے کعبہ کے بتوں کے سامنے یہ قسم کھائی تھی کہ چونکہ اس وقت کچھ خدا کی توحید کا نشان ہونے کی بجائے بُت پرستی کا مرکز بنا ہوا تھا کہ اگر وہ دس بیٹوں کا باپ ہو جائے تو وہ ان میں سے ایک کو قربانی پر چڑھا کر اظہار شکر یہ کرے گا۔ آخر کار یہ عدو جس کے ساتھ ایک انسانی جان کی ہلاکت وابستہ تھی پورا ہو گیا۔ اور دسواں یعنی سب سے چھوٹا عبد اللہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا والد تھا جس کے ساتھ اس کے باپ کو سب سے بڑھ کر محبت بھی تھی۔ نذر کے پورا کر نہیں کچھ توقف کیا گیا۔ مگر اس کا پورا کرنا ضروری تھا۔ کیونکہ دیوتاؤں کے سامنے جو قسم اٹھائی جائے اسکی خلاف ورزی نہ ہو سکتی تھی۔ دسوں بیٹوں کو باپ لے کر کعبہ میں گیا اور ان میں سے ہر ایک کا نام ایک پتھر پر لکھا گیا۔ تاکہ قرعہ سے یہ فیصلہ کیا جائے۔ کہ کونسا بیٹا قربان کیا جائے۔ قرعہ میں سب سے چھوٹے عبد اللہ کا نام نکلا۔ باپ نے عمزہ ہو کر پھر نذر مانی کہ وہ اپنے بیٹے کی جگہ دس اونٹ قربان کرے گا۔ اگر جوے کا تیرا اس طرح فیصلہ کر دے۔ پھر قرعہ ڈالا گیا اور پھر بھی وہ عبد اللہ کے نام پر نکلا۔ عبدالمطلب نے اونٹوں کی تعداد کو دو گنا کر دیا۔ مگر قرعہ پھر بھی عبد اللہ کے نام پر ہی رہا۔ آٹھ مرتبہ اسی طرح کیے بعد دیگرے قرعہ اندازی کی گئی اور ہر دفعہ دس دس اونٹ زیادہ کیے گئے۔ یہاں تک کہ نوے اونٹوں کے بالمقابل بھی قرعہ عبد اللہ کے نام پر نکلا۔

آخر جب سو اونٹ تک نوبت پہنچی تو قرعہ میں عبد اللہ کا نام خالی نکلا اور اس طرح اُس کی جان بخشی ہوئی۔ ایک سو اونٹ ذبح کیے گئے اور اُن کا گوشت غزبار میں تقسیم کیا گیا۔ اور عبد اللہ اپنے والدین کے سپرد کیا گیا۔ اور آخر کار اُن کے گھر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد یہ تھا کہ اس شرک کو جڑ سے کاٹ جائے جس میں یہودی عیسائی اور بت پرست لوگ سب یکساں مبتلا ہو رہے تھے۔ آپ کا مقصد تھا کہ خدا کی توحید دُنیا سے سوائے اور بت پرستوں کو صداقت کا علم دیں جو کہ اس وقت تک ناممکن تھا جب تک پہلے بت پرستی کا استیصال ہو۔ اسلام کی ابتدا میں کچھ عرصہ تک مسلمان نماز پڑھتے وقت یرشلیم کی طرف مویختہ کیا کرتے تھے۔ مگر نہ اس غرض سے کہ یہودی اسلام میں داخل ہو جائیں۔ جیسا کہ بعض مصنفین نے خیال کیا ہے۔ کچھ عرصہ کے بعد بجائے یرشلیم کے کعبہ کو قبلہ قرار دیا گیا اور اس کے حقوڑا عرصہ بعد خانہ کعبہ بتوں سے پاک کر کے اپنی اصل حالت پر قائم کیا گیا۔ جیسا کہ ابراہیم و اسماعیل نے اس کی تعمیر کی تھی۔

اس طرح پر اسلام نے ہمیشہ انسان کے سامنے ایک بلند نصب العین رکھا ہے۔ اور وہ یہ کہ وہ اپنے ہر فعل کا خدا کے سامنے ذمہ دار ہے اور یہ بھی اسے سکھایا ہے کہ نجات کی بُنیا دعقیدہ نہیں بلکہ اخلاق ہیں۔ اسلام انسانی قربانی اور کفارہ کو غلط بتاتا ہے اور اس کی بجائے انسان کو تعلیم دیتا ہے کہ وہ اپنے آپ کو ایک زندہ قربانی کے طور پر پیش کرے اور وہ یہ کہ اپنے آپ کو اسکی خدمت میں لگائے۔ غریبوں اور بوڑھوں اور والدین کی تعظیم اور اُن پر شفقت کو ایک مقدس فرض انسانی قرار دیا گیا ہے۔ اور اسی طرح محتاج اور یتیم کی خبر گیری کو بھی۔ ان کی طرف بار بار قرآن کریم نے توجہ دلائی ہے۔

چرخ مشنری سوسائٹی کا پادری ٹی۔ پی ہیوز کہتا ہے کہ ”محمدی مذہب کی کچھ بھی کمزوریاں ہوں تمام انصاف سے کام لینے والے اس بات کے معترف ہیں کہ اُس نے غربا کی مدد کا جو نظام کیا ہے وہ بہت ہی قابل تعریف ہے۔ مسلمان ممالک میں کوئی محنت کے گھر نہیں ہوتے۔ جیسا کہ پرائسٹنٹ ممالک میں پائے جاتے ہیں۔“

جو شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر اتفاقی نظر بھی ڈالے گا اس پر یہ بات اثر کیے بغیر نہیں رہے گی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں مذہب کی کیفیت اور اس کی اشاعت کے لیے آپ کی سرگرمی اور بہت اپنے اندر ایک بھاری حقیقت مضمر رکھتی ہے۔ جس طرح پروردگار نے نبیاً جھوٹ اور غلط بیانیوں کا شکار ہوئے ہیں۔ وہی خدا کی سنت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیساتھ بھی ہوئی۔ اور ان میں سے بہت سے جھوٹ آج تک چلے جاتے ہیں۔ اس کو ایک مذہبی دیوانہ کہا گیا۔ مگر اس میں کیا مضائقہ ہے۔ کیونکہ دنیا میں جو کچھ بھی دیر پا اچھا کام کسی نے کیا ہے اسکو ضرور دیوانہ کا خطاب دیا گیا ہے اور یہ اصطلاح ان لوگوں کے لیے مخصوص کی گئی ہے جو جن کی حمایت میں زور لگاتے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ اس دنیا سے گذر جاتے ہیں۔ اور تب ان کو ہادو کہا جاتا بلکہ پیغمبران لیا جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ سب باتیں دیکھیں جو مصلحوں کی دیکھنی پڑتی ہیں اور اگر آپ کے رفقاء اور اہل وطن جو آپ کے حالات کے بہترین واقف تھے۔ آپ کو الامین کے معزز نام سے پکارتے تھے۔ مگر جن لوگوں کو آپ کے حالات کا علم نہیں تھا۔ اور نہیں ہے انھوں کو عمر ایاجہالت سے آپ کے متعلق غلط فہمی ہوئی ہے۔ یہاں تک کہ جیسا کہ کارلائل نے کہا ہے وہ جھوٹ جو نیک ارادہ کے پیروی میں اس شخص کے نام کے گرد اکٹھے کیے گئے ہیں خود اپنے لیے شرم کا موجب ہو گئے ہیں۔ اس مذہب کی جس کی آپ نے بنیاد رکھی بعض مخالفین نے اپنی اغراض کیلئے یہی مفید سمجھا ہے کہ جھوٹے قصوں کو پھیلائیں۔ اور بالخصوص اب یہ پرائسٹنوں کا شیوہ ہو گیا ہے اور خود یہی امر اس امید پر پانی پھیرنے کے لیے کافی ہے جس کا اظہار ایل نے کیا تھا۔ کہ اسلام کی تباہی پرائسٹنوں کے ہاتھ سے ہوگی +

سلاجیت مومیائی مقوی اعصاب ہے۔ معدہ و دیگر اعضاء کو تقویت دیتا ہے۔ بدن میں سی پی پیدا کرتا ہے۔ انگریزی قیمتی ادویات کے مقابل یہ کم قیمت مفرد ادوی دماغی کام کرنے والوں کے لیے بہت مفید ثابت ہوئی ہے کام کے بعد ٹھکانا بالکل محسوس نہیں ہوتی۔ اگر اسے کثیر البدن کہا جائے تو مبالغہ نہیں۔ بہت رنگت کے پہاڑوں کی سلاجیت منگو کر ست تیار کیا جاتا ہے۔ دروگہ۔ زکام۔ ریش۔ کھانسی کو رفع کرتا ہے۔ چوٹ کے درد کیلئے تو حکمی علاج ہے۔ ہر موسم میں مردوزن ضعیف۔ بچہ بغیر کسی پرہیز کے استعمال کر سکتے ہیں قیمت فی تولہ جو قریباً تین روپے کی کافی ہے۔ (عہدہ نوٹ: قیمت واپس اگر خالص نہ ہو۔ المنتصر کا رخاست سلاجیت۔ احمد بلدنگس نوٹس لائبر

تورکیت استعمال: صبح یا شام دودھ کے ساتھ ایک رتی یا ڈیڑھ رتی کھا لیا کریں +

نئے عہد نامہ کا زمانہ

نمبر ۲ (از نیچے بار کنسن)

آب ہم اکنیشس کے خطوط کو لیتے ہیں۔ یہ وہ تحریریں ہیں جن کی وجہ سے ایک ایسی غیر ضروری بحث نے طول پکڑا ہے جس کا فیصلہ مدت سے ہو گیا ہونا چاہیے تھا۔ ان خطوط پر جو بحث ہوئی ہے اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ اس میں علم و فضل کا بڑا اظہار کیا گیا ہے۔ یہ صرف اس صورت میں قابل تسلیم ہے جب ہم علم و فضل کو صرف یونانی اور لاطینی زبانوں کے علم تک محدود سمجھیں لیکن اگر علم و فضل سے مراد محققانہ تمقید۔ گہری سوچ اور وسیع علم ہے تو ہم میں سے بعض کے لیے یہ بحث بالکل خشک ہے۔ کل پندرہ خطوط اکنیشس کی طرف منسوب کیے جاتے ہیں یعنی :-

(۲-۱) یوحنا حواری کے نام ۲ خط	(۹) انیسوں کے نام ۱ خط
(۳) کثواری مریم کے نام ۱	(۱۰) مگنیسیوں کے نام ۱
(۴) طرسیوں کے نام ۱	(۱۱) ٹرائیوں کے نام ۱
(۵) انطاکیہ والوں کے نام ۱	(۱۲) رومیوں کے نام ۱
(۶) فلپیوں کے نام ۱	(۱۳) فلاڈلفیا والوں کے نام ۱
(۷) ہیر و انطاکیہ کے ایک ڈیکن کے نام۔ ۱	(۱۴) سمونیوں کے نام ۱
(۸) کیبلو کے مریم کے نام ۱	(۱۵) پالیکارپ کے نام ۱

تین خطوط صرف لاطینی زبان میں ہیں۔ باقی لاطینی اور یونانی دونوں زبانوں میں پائے جاتے ہیں اس فہرست میں اول الذکر آٹھ خطوط کو عموماً جعلی سمجھا جاتا ہے۔ اندرونی شہادت بتاتی ہے کہ وہ بعد کے زمانہ کے ہیں اور کسی پہلے زمانہ کے مصنف کی تصنیف میں ان کا نام نہیں پایا جاتا۔ موخر الذکر ستا خطوط کے یونانی اور لاطینی دونوں زبانوں میں دو دو نسخے پائے جاتے ہیں۔ ایک طویل اور ایک مختصر ان دونوں میں عبارت کا بڑا اختلاف پایا جاتا ہے۔ چند نسلوں میں سے یہ بحث گذر کر اس امر کو تسلیم کیا گیا ہے۔ اور مقننین اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ طویل نسخہ بعد کے زمانہ کا ہے اور اسی میں مزید عبارتیں

داخل کی گئی ہیں۔ اور مختصر نسخہ قدیم ہے اور اصلی ہے۔

۱۵۵۶ء میں یہ بحث از سر نو کھل گئی۔ جب ڈاکٹر کیپرٹن نے ایک سرکاری نسخہ تین خطوط کا شائع کیا۔ ایک خط بنام پالیکارپ۔ ایک خط افیون کے نام اور ایک خط رومیوں کے نام۔ یہ خطوط چند مسودات میں سے ملے تھے۔ جو ڈاکٹر ٹائٹم نے سینٹ میری ڈیپارکے راہوں سے خریدے۔ یہ سرکاری نسخے مختصر یونانی نسخوں سے بھی چھوٹے ہیں۔ بعض کا یہ خیال ہے کہ اصل یہ سرکاری ہیں بعض کا خیال ہے کہ یہ یونانی نسخوں کے خلاصے ہیں۔ مگر یہ عام طور پر تسلیم کیا گیا ہے کہ چھوٹے یونانی نسخے بھی زوائد سے خالی نہیں۔ اس بحث کا ابھی کوئی نتیجہ نہیں نکلا۔ میری رائے ہے کہ یہ جعلی ہیں اور میں نہیں سمجھ سکتا کہ اس کے سوائے اور کوئی نتیجہ ان نسخوں کو پڑھ لینے کے یکس طرح نکالا جاسکتا ہے۔ اس فرضی خطوط نویس انگلیش کے اپنے حالات کا ہم کو کوئی علم نہیں۔ سوائے اس کے جو خود خطوط بتاتے ہیں۔ اگر ہم ان کو اصلی فرض کر لیں۔ ہاں اس کا ذکر اور اس کی چھٹیوں کا حوالہ پالیکارپ کے خط بنام فلپین میں ہے اور اس خط پر میں اگلے نمبر میں بحث کروں گا۔ پھر کچھ شہادت نامے ہیں۔ مگر وہ خود بہت پچھلے زمانہ کے ہیں اور ان کی بنیاد انہی خطوط پر ہے۔ اس کی شہادت کی ساری کہانی جیسا کہ وہ رومیوں کے نام کے خط میں اور شہادت نامہ میں مندرج ہے بالکل ناقابل اعتبار ہے۔ چنانچہ ذیل کی عبارت جو رومیوں کے نام کے خط سے لی گئی ہے قابل غور ہے۔

شام سے لے کر روم تک میں درندوں کے ساتھ جنگ کرتا ہوں خشکی پر بھی اور تری پر بھی۔ رات بھی اور دن بھی۔ دس چپٹیوں سے وابستہ ہو کر میری مراد سپاہیوں کے ایک گروہ سے ہے جن کو جب فائدہ بھی پہنچا یا جائے تو وہ پہلے سے بھی بدتر ہو جاتے ہیں۔ مگر میں ان کی تکلیف رسانی سے اور بھی زیادہ تسلیم حاصل کرتا ہوں۔ مسیح کے ایک شاگرد کے طور پر کام کرتا ہوں۔ مگر صرف اس قدر سے میں گناہوں سے نجات نہیں پاتا۔ ایسا ہو کہ میں ان جنگلی درندوں سے تمتع حاصل کروں جو تیرے لیے تیار کیے گئے ہیں۔ اور میں دعا کرتا ہوں کہ وہ مجھ پر حملہ کرنے کا جذبہ اپنے اندر رکھتے ہوں۔ اور میں خود بھی ان کو ترغیب دوں گا کہ وہ جلدی سے مجھے نکل جائیں۔ اور میرے ساتھ ایسا معاملہ نہ کریں جو بعض ایسے لوگوں سے کیا ہے جن کو انھوں نے خوف کی وجہ سے چھوڑا نہیں۔ لیکن اگر وہ مجھ پر حملہ کر نیکیے لے رضامند ہوں تو میں ان کو ایسا کر نیکیے لے کر جو کرنا چاہتا ہوں۔ اس میں معاف لکھا جائے خوب جانتا ہوں۔ کہ میرے

فائدہ کی کیا چیز ہے۔ اب میں ایک شاگرد بنا شروع ہوتا ہوں اور کوئی چیز ظاہر ہو یا چھپی ہوئی۔ اس بات میں مجھ پر حسد نہ کرے کہ میں بیسوع مسیح کو پاؤں۔ آگ اور مصائب (صلیب) آئیں جنگلی درندوں کے گروہ آگے بڑھیں۔ مجھے پھاڑ دیا جائے میری ہڈیوں کو الگ الگ کر کے توڑ دیا جائے میرے اعضاء کو کاٹ دیا جائے۔ میرے جسم کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا جائے۔ اور شیطان کے تمام خطرناک دکھ مجھ پر آئیں ان کی مجھے پروا نہیں۔ اگر میں بیسوع مسیح تک پہنچ جاؤں“

میں ناظرین پر چھوڑتا ہوں کہ اس تحریر کے لکھنے والے کی دماغی حالت کا اندازہ کریں۔ یہ فرض کیا گیا ہے کہ پارٹھیا کے جنگوں میں ٹراجن نے انطاکیہ کے مقام پر اس شخص پر صلح میں موت کا فتوے صادر کیا تھا۔ اور حکم دیا تھا کہ اسے روم میں لیا جا کر جنگلی جانوروں کے آگے ڈال دیا جاوے اور یہ خیال کیا گیا ہے کہ یہ خطوط اس شخص نے انطاکیہ سے روم کو جاتے وقت لکھے جب وہ سپاہیوں کی حراست میں ایک مجرم کے طور پر لیا جا رہا تھا۔ جیسا کہ حوالہ سے ظاہر ہے وہ ان کے ظلم کی شکایت کرتا ہے۔ اور ان کا جنگلی درندوں سے مقابلہ کرتا ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ ظاہر کیا جاتا ہے کہ وہ استفد آزاد تھا کہ دوست اس کی ملاقات کو آتے ہیں وہ خطوط لکھتا ہے جہاں جہاں سے وہ گذرتا ہے وہاں کے بپش اور ڈیکن اور عیسائی اقوام کے وفد اس کے پاس آتے ہیں۔ اور اس کے ساتھ ساتھ اس کے خلع فادار دوست ہیں اور وہ دس چھتے کچھ دخل نہیں دیتے۔ نہ ان امور میں اسکی کچھ مخالفت کرتے ہیں۔ یہ ظالم وحشی درندے اس کو وہی کام کرنے کی اجازت دیتے ہیں جنکی بنا پر اس پر موت کا حکم صادر کیا گیا ہے۔ اب یہ ساری کہانی اس قدر ہیرو وہ ہے کہ ایک انسان جو اپنی درایت سے کچھ بھی کام لے سکتا ہے اس کو تسلیم نہیں کر سکتا۔ رومی سپاہیوں کی تاریخ خود اس کہانی کی تکذیب کرتی ہے اور خود ان چھٹیوں کو جھوٹا اور فرضی ٹھہراتی ہیں۔

آئینینس جس کا زمانہ ۱۶۰ اور ۲۰۰ء کے درمیان ہے رومیوں کے نام کے خط سے ایک فقرہ نقل کرتا ہے مگر یہ نہیں بتاتا کہ یہ فقرہ اس نے کہاں سے لیا۔ اس لئے لارڈز غلط کا خیال ہے کہ یہ فقرہ کہیں اور سے نہیں لیا گیا۔ آریجن تیسری صدی کے نصف میں دو دفعہ انٹینس کا نام لے کر ذکر کرتا ہے اور رومیوں کے نام کے خط سے ایک فقرہ نقل کرتا ہے۔ ”مگر میری محبت صلیب دیگنی ہے“ اور ایک فقرہ انیون کے نام کے خط سے نقل کرتا ہے۔ ”اس دنیا کے شاہزادہ سے مریم کا کنوارا پن مخفی کھا

گیا۔ یوسی بی ایس ان سات خطوط کا ذکر کرتا ہے جن کو اصلی سمجھا جاتا ہے۔ جس کی بڑی وجہ خود یہ ذکر ہے۔ وہ رومیوں کے خط سے کچھ نقل کرتا ہے۔ آئریہ نیس کا حوالہ دیتا ہے اور اس فقرہ کو نقل کرتا ہے جو پہلے ارجن نقل کر چکا ہے۔ اور چند الفاظ ایک جعلی انجیل کے بھی نقل کرتا ہے جو سمیریوں کے نام کے خط میں ہیں۔ یہ امر قابل ذکر ہے۔ کہ آخری حوالے کے سوائے باقی سب حوالے سریانی نسخہ سے ہیں۔ اور اس خط کا سریانی نسخہ دنیا میں کوئی موجود نہیں۔ اٹھنیس میں سب سے پہلا مصنف ہے جو اگنیٹس کی طرف ان تین خطوط کا کوئی فقرہ منسوب کرتا ہے جن کے سریانی نسخے ہمارے ہاتھ میں ہیں۔ مگر وہ فقرہ سریانی نسخہ میں موجود نہیں اور یہ پونجی صدی کے پچھلے حصہ کا ذکر ہے۔ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ ان خطوط کے بعض فقرے ہماری انجیلوں سے لیے گئے ہیں۔ مگر یہ امر ایسا بالبداہت غلط ہے کہ اس پر بحث کی بھی ضرورت نہیں۔ مثال کے طور پر جو سب سے بڑا حوالہ پیش کیا جاتا ہے میں اُسے لیتا ہوں۔ بیرومیوں کے نام کے خط کے چھٹے باب میں ہے۔ اور اس دنیا کی ساری خوشیاں۔ اور اس زمانہ (ریازین یا وقت) کی ساری سلطنتیں مجھے کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتیں۔ میرے لیے یہ بہتر ہے کہ مسیح کی خاطر جاؤں۔ نسبت اس کے کہ زمین کے سارے کناروں پر چکرانی کروں۔ نیکو تکہ ایک انسان کو کیا فائدہ ہے کہ وہ ساری دنیا کو حاصل کرے۔ مگر اپنی رُوح کو کھودے۔ میں تو اسی کو تلاش کرتا ہوں جو ہمارے لیے مرا۔ میں اسی کو چاہتا ہوں جو ہمارے خاطر دوبارہ اٹھا۔ یہ وہ فائدہ ہے جو میرے لیے رکھا گیا۔

یہ ظاہر ہے کہ اس عبارت میں جو متی ۲۶:۱۶ کا حوالہ ہے وہ بعد میں بڑھایا گیا ہے۔ لاطینی نسخہ میں یہ مطلق نہیں پایا جاتا اور کیسلز کے مطابق سکندریہ کے تپاؤس کی تصنیف میں یہ نہیں پایا جاتا اگر اس کو حذف کر دیا جائے تو اس کے بغیر فقرہ پورا ہے۔ مفہوم صاف ہے اور عبارت بہتر ہے۔ اسکا بعد میں بڑھایا جانا صاف ہے۔ کسی ابتدائی زمانہ کے پڑھنے والے نے اس عبارت کو متی ۲۶:۱۶ سے ملتا جلتا پا کر وہ فقرہ حاشیہ پر لکھ دیا۔ اور آہستہ آہستہ اصل عبارت میں درج ہو گیا۔ اکثر محقق اسے زاید تسلیم کرتے ہیں۔ اس زمانہ میں یہ عام دستور تھا کہ ایک عبارت میں کوئی فقرہ بڑا دیا اور اس کا ثبوت سب سے بڑھ کر خود انہی خطوط سے ملتا ہے جن پر ہم یہاں بحث کر رہے ہیں۔ اور گو میں ڈرتا ہوں کہ ناظرین کے لیے ذیل کا طویل حوالہ باعث ثلوث ہو۔ مگر ایسے طریقوں پر غور

کر کے ہی ہم کسی صحیح نتیجہ پر پہنچ سکتے ہیں۔ ذیل کی عبارت سمرنیوں کے نام کے خط میں مختصر یونانی نسخہ کا تیسرا باب ہے *

”کیونکہ میں جانتا ہوں کہ اپنے جی اٹھنے کے بعد بھی وہ گوشت رکھتا تھا۔ اور میں یقین کرتا ہوں کہ ایسا ہی وہ اب بھی ہے۔ مثلاً جب وہ اُن کے پاس آیا جو پطرس کے ساتھ تھے۔ تو اُس نے اُن کو کہا پکڑو مجھے ہاتھ لگاؤ۔ اور دیکھو کہ میں رُوح بلا جسم نہیں ہوں۔ اور اُنہوں نے فوراً اُس کو چھو، اور یقین کیا اور اس کے گوشت اور روح دونوں کی وجہ سے قابل ہو گئے اسی وجہ سے وہ موت کو بھی حقارت کی نگہ سے دیکھتے تھے اور اُس کے فاتح بن گئے۔ اور اپنے جی اٹھنے کے بعد اُس نے اُن کے ساتھ کھایا اور پیا۔ جیسے کہ وہ گوشت رکھتا تھا۔ گوہ رُوحانی طوہ پر باب کے ساتھ نقل چکا تھا“

یہ آسانی سے معلوم ہو جائے گا کہ اسی باب میں ہماری انجیلوں سے نہ کوئی فقرہ نقل کیا گیا ہے اور نہ ہی اُن کی طرف کوئی اشارہ کیا گیا ہے۔ یہ بعض الفاظ یسوع کی طرف منسوب کرتا ہے۔ جو ہماری انجیلوں میں نہیں پائے جاتے۔ ان الفاظ پر خط کھینچ دیا گیا ہے۔ لوسیئس فقرہ نقل کرتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ معلوم نہیں یہ کہاں سے لیا گیا ہے۔ جیرومی کہتا ہے کہ یہ فقرہ عبرانیوں کی انجیل میں پایا جاتا ہے۔ یہ انجیل نمرانیوں میں مروج تھی۔ اس کا ذکر بعد میں آئے گا۔ ایجن یہ فقرہ ایک ایسی تعریف سے نقل کرتا ہے جو کلیسیا میں پہلے زمانہ میں مروج تھی۔ جس کا نام ”پطرس کی تعلیم“ ہے۔ یہ آگے چل کر ہم کو معلوم ہو گا۔ کہ ابتدائی زمانہ کے مصنف و وضعی انجیلوں سے فقرے نقل کر دیتے تھے جو بعض حالات میں ہماری انجیلوں سے مختلف ہیں۔ بعض ان سے ملتے جلتے ہیں۔ اس بات کو یاد رکھنا چاہیے کیونکہ یہ نہایت ضروری ہے *

طویل یونانی نسخہ میں وہی تیسرا باب یوں چلتا ہے :-

”اور میں جانتا ہوں کہ وہ ایک جسم رکھتا تھا۔ جو صرف پیدا ہونے اور صلیب پانے تک نہ تھا مگر میں یہ بھی جانتا ہوں کہ وہ اپنے جی اٹھنے کے بعد بھی ایسا ہی تھا۔ اور یقین کرتا ہوں کہ وہ اب بھی ایسا ہی ہے۔ مثلاً جب وہ ان لوگوں کے پاس آیا جو پطرس کے ساتھ تھے۔ تو اُس نے انہیں کہا۔ پکڑو مجھے ہاتھ لگاؤ اور دیکھو کہ میں رُوح بلا جسم نہیں ہوں۔ کیونکہ رُوح گوشت

اور ہڈیاں نہیں رکھتی۔ جیسا کہ تم مجھے دیکھتے ہو۔ اور اُس نے تھو ما کو کہا۔ ادھر اپنی انگلی کیتوں کے نشاڑوں کے اندر پہنچا۔ اور اپنا ہاتھ ادھر پہنچا اور اپنا ہاتھ میرے پہلو میں داخل کر۔ اور فوراً اُن کو یقین ہو گیا کہ وہ مسیح تھا۔ اس لیے تھو ما بھی اُسے کہتا ہے میرے آقا اور میرے خداوند۔ اور اس لیے وہ موت کو بھی حقیر سمجھتے تھے۔ کیونکہ یہ بہت تھوڑا تھا کہ کہا جائے ذلت اور کوڑے اور صرف اسی قدر نہیں بلکہ بعد اس کے کہ اس نے اپنے آپ کو اُن پر ظاہر کر دیا۔ واقعی وہ اٹھ کھڑا ہوا ہے۔ اور صرف ظاہری صورت میں ہی نہیں وہ پورے چالیس دن تک ان کے ساتھ کھانا اور پتیا رہا۔ اور اس طرح وہ گوشت کے ساتھ ان کے دیکھتے دیکھتے اس کے پاس جا پہنچا جس نے اُسے بھیجا تھا۔ اور پھر اسی گوشت کے ساتھ شان و شوکت اور طاقت کو لیے ہوئے دوبارہ آئے گا کیونکہ مقدس پیشگوئیاں کہتی ہیں کہ وہی یسوع جو تمہارے پاس سے آسمان میں اُٹھا لیا گیا ہے۔ اسی طرح پر واپس آئے گا۔ جس طرح پر تم نے اُسے آسمان میں جلتے دیکھا ہے۔ لیکن اگر وہ کہیں کہ وہ دُنیا کے خاتمہ پر بغیر جسم کے آئے گا۔ تو وہ لوگ اس کو کس طرح دیکھیں گے جنہوں نے اسے چھو یا تھا اور جب وہ اسے پہچانیں گے تب اپنے لیے ماتم کریں گے۔ کیونکہ وہ ہستیاں جو جسم نہیں رکھتیں وہ شکل و صورت بھی نہیں رکھتیں۔ اور نہ صورت والے حیوان کی طرز اُن کی ہوتی ہے۔ کیونکہ ان کی بناوٹ خود سنا ہوتی ہے۔“

قارئین دیکھ لیں گے کہ اس عبارت میں کیا کیا فقرے بڑھائے گئے ہیں اور ان کے اندر ایسے فقرات داخل کیے گئے ہیں جو ذیل کی عبارات سے ملتے جلتے ہیں۔ یعنی لوقا ۲۴: ۳۹۔ یوحنا ۲۰: ۲۷-۲۸۔ اعمال ۱۱: ۱۱۔ مکاشفات ۱: ۷۔ ذکر یا ۱۲: ۱۰۔ اور ات لال مسیح کے ساتھ جی اٹھنے پر ہے۔ نہ ہی سریانی نسخہ اور نہ ہی مختصر یونانی نسخوں میں ہماری اناجیل کی موجودگی کی کوئی شہادت پائی جاتی ہے اس کے بالمقابل طویل یونانی نسخہ میں وہ فقرات نقل کر کے جو ہماری اناجیل میں پائے جاتے ہیں۔ کوئی ذکر اس بات کا نہیں کیا کہ ان فقرات کا ماخذ کیا ہے۔ نہ ہی ہماری اناجیل کا نام لیا ہے۔ اور ممکن ہے کہ وہ فقرات وضعی تحریروں سے لیے گئے ہوں۔ یقیناً وہ بہت کچھ زمانہ کے ہیں۔ اور خواہ وہ وضعی ہوں یا کسی شخص دگنیشس نام کے صلی خطوط ہوں اُن سے تو اس بات کی کوئی تائید ہوتی ہے کہ جن قطعاً کا اناجیل میں ذکر ہے وہ اُنکی قابل اعتبار شہادت ہیں۔ یا اسکی کہ اناجیل قابل اعتبار ہیں۔ نہ ہی اُن کے

مصنفوں کے سوال کا کوئی فیصلہ ہوتا ہے۔

چارلس ٹی گورٹم اور مسیح

چند الفاظ مسیح کے کمال اخلاق کی نسبت یہاں لکھے جاتے ہیں۔ نہ اس خواہش سے کہ کتاب میں کوئی ایسا مرد اخل ہو جس پر بحث کا سلسلہ چلے۔ بلکہ صرف اس خیال کی تردید کے لیے جو اکثر اوقات ظاہر کیا جاتا ہے اور اس سے بھی بڑھ کر ایک دُھندلا سا خیال بہت دلوں میں جاگزیں ہے۔ کہ عیسائیت کا اخلاقی پہلو پورے طور پر اس کے چھوٹے چھوٹے اخلاقی فقروں سے ظاہر نہیں ہوتا جن کے متعلق اب یہ بھی تسلیم کیا جاتا ہے کہ ان کی اصلیت کچھ نہیں بلکہ یہ کہ اس مذہب کی اصل حقیقت نے ایک ایسی شخصیت کے اندر شکل اختیار کی ہے جس کی اخلاقی عظمت کو دنیا میں کوئی نہیں پہنچ سکتا۔ یہ دعوے کیا جاتا ہے کہ انسانیت اور خدائی کے اس بے نظیر اور کامل اتحاد سے یسوع مسیح کا کمال اخلاق اس کے مذہب کی فوق الطاقت اصلیت کی بہترین شہادت ہے۔

یہاں اس قدر اشارہ کر دینا ناموزون نہیں کہ خود چاروں انجیلوں کی شہادت پر یہ نتیجہ قابل تسلیم نہیں ٹھہرتا۔ اگر ہم اس ہالہ کی جو روایات قومی نے یسوع مسیح کے سارے افعال اور اقوال کے گرد بنا دیا ہے پروا نہ کریں۔ تو معلوم ہو گا کہ وہ انسانی کمال کے بھی اعلا سے اعلا مراتب تک نہیں پہنچ سکے۔ پھر انصاف کی نگہ سے کس طرح انھیں خدائی کا حقدار ٹھہرایا جاسکتا ہے؟ اگر ہم الفاظ کے معمولی اور سادہ معنی میں تو اناجیل کے مختلف فقرات سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ گھر بیوہ زندگی کے قدرتی جذبات کی طرف سے وہ کسی قدر لاپرواہ تھے (دیکھو متی ۱۰: ۳۷-۳۶۔ لوقا ۲: ۴۹)۔ ۱: ۸) بلکہ یہاں تک کہ دنیا کے اندر فساد ڈلوانے آیا ہوں (متی ۱۰: ۳۷-۳۶) اور کہ کم از کم ایک موقع پر انھوں نے اپنی ماں کے ساتھ نامناسب سلوک کیا (یوحنا ۲: ۴)۔ بہت دفعہ انھوں نے ایسے احکام دیئے جو بجائے حکیمانہ یا عملی ہونے کے زیادہ تر وہی سے معلوم ہوتے ہیں اس کی مثالیں بھی دی جاسکتی ہیں۔ مثلاً بدی کے مقابلہ سے اس قدر گریز کرنا کہ جس سے ظلم دنیا میں بڑھے۔ یا مثلاً خیرات کے معاملہ میں بلا تیز موقعہ زور دینا۔ انھوں نے ایک اپنے درست

مرنے دیا جب قصہ کے مطابق ان کو طاقت تھی کہ موت کی تکلیف ان پر واڑ ہونے سے اسے بچا سکیں اور اس کی بہن کو ایک تلخ غم سے بچا سکیں اور پھر اپنے شاگردوں کو کہا کہ ان دست کی بیماری مسلک ثابت نہ ہوگی۔ حالانکہ ان کو ضرور علم ہوگا کہ اس بیماری کا نتیجہ موت ہے (دیکھنا بعض وقت وہ مباحثہ میں اس قدر جوش میں آجاتے تھے کہ ایک موقع پر ان لوگوں کو جینے متعلق یہ ذکر کیا گیا ہے کہ وہ اس کے اپنے پیروؤں میں تھے۔ یہ کہہ دیا کہ ان کا باپ خدا نہیں۔ بلکہ شیطان ہے۔ (یوحنا ۸: ۳۱، ۴۲) ✦

ان کو اس بات پر بھی ایمان تھا۔ جو بڑی نقصان دہ ثابت ہوئی ہے کہ جن بھی انسانوں پر متصرف ہو جاتے ہیں۔ انھوں نے دوزخ کا مسئلہ اس طرح پر بیان کیا جس سے طبیعت متصرف ہوتی ہے۔ اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ وہ اپنے عام وعظوں کو کسی قدر تاریک کر دیتے تھے۔ تاکہ سننے والے ان سے پورا فائدہ نہ اٹھا سکیں۔ ایک بھی نقص کمال کے دعوے کو غلط ثابت کرنے کے لیے کافی ہے مگر ہم نے یہاں چند نقصوں کا ذکر کیا ہے۔ اور اگر ان جیل کو صحیح تسلیم کیا جائے تو یہ نقص ایسے نہیں کہ انھیں خفیف اور معمولی سمجھا جائے۔ ہاں یہ ممکن ہے کہ وہ کتابیں جن میں ان واقعات کا ذکر ہے پوری قابل اعتبار نہ سمجھی جائیں۔ اور ممکن ہے ان کے اندر تغیرات راہ پا گئے ہوں۔ لیکن اگر اس بات کو درست مانا جائے تو پھر یہ دعوے کہ یہ کتابیں الہامی ہیں باطل ہو جاتا ہے۔ اور اگر اس دعوے کو غلط مانا جائے تو پھر اس بات کی شہادت کیا رہ جاتی ہے کہ یسوع مسیح کی طرف ایک خدائی اور فوق القدرت حجوڑی تھی۔ اس مسئلہ کی کیا وقعت باقی رہ سکتی ہے جو مشتبہ تحریروں کی بنیاد پر کامل انسانیت اور کامل خدائی ایک ایسے انسان کی طرف منسوب کرے جس نے خود انہی تحریروں کے مطابق نہ ایک کاثبوت اپنے اندر دیا نہ دوسرے کا۔ ✦

پھر کمال انسانی بیجا ہوتا ہے کہ انسانی فطرت کے سارے قوسے کا کامل نشوونما رہو۔ خواہ وہ ذہنی قوائے ہوں خواہ اخلاقی۔ اب اگر اخلاقی کمال کو خوش اعتقاد ہی سے مان بھی لیا جائے تو اس بات کا کیا ثبوت ہے کہ قوائے ذہنی کے لحاظ سے بھی یسوع مسیح کامل ترین انسان تھا۔ پھر ایک اور بات یاد رکھنے کے قابل ہے۔ بالخصوص اس لیے کہ اس کو ایک عیسائی مصنف نے بدھ کے کمال اخلاقی کی تردید میں استعمال کیا ہے۔ ایک انسانی زندگی کے جو تین اور چالیس

سال کے درمیان تھے۔ حالات میں سے اناجیل لکھ کر کچھ ذکر بھی کرتی ہیں تو صرف تین سال کے واقعات کا اور وہ بھی نامکمل طور پر۔ اس بات پر یقین کامل کرنے کی کیا وجوہات ہیں کہ اس زمانہ میں جس کی کوئی پیاو داشت باقی نہیں ملتی سچ نے کوئی کمزوری نہ دکھائی تھی + یہ باتیں صرف یہ ظاہر کرنے کے لئے لکھی گئی ہیں۔ کہ عیسائیت کی اخلاقی تعلیم کا صحیح اندازہ لگانے میں بائی مذہب کے متدعو یہ کمال کیے کٹر کو یوں ہی چھوڑا نہیں گیا۔

اسلام و عیسائیت اعتراف کی گردن خم ہو گئی

اسلام اور عیسائیت پر حال میں بمقام لندن ایک دلچسپ مباحثہ ہوا ہے۔ اس کی مختصر کیفیت کسی گذشتہ اشاعت میں شائع ہو چکی ہے۔ جلسہ کے صدر مسٹر اے یوسف علی سابق آئی سی۔ ایس تھے۔ مباحثہ کا افتتاح مسٹر سی۔ ایف رائڈ نے کیا۔ مسٹر موصوف نے دورانِ تقریر میں کہا کہ "باشندگان انگلستان کو اپنی مادری تہذیب پر بڑت ناز ہے۔ لیکن وہ اس بات کو بھول گئے ہیں کہ اس تہذیب کا آفتاب یورپ کے مطلع پر حال ہی میں طلوع ہوا ہے۔ تاریخِ عالم میں نہ سہی۔ گذشتہ چند صدیوں میں یہ پہلا موقع ہے۔ کہ سرزمینِ ایشیا کو آسیائے یورپ کے دو پاٹوں کی رگڑ میں آنے کا اتفاق ہوا ہے۔ اس لئے ہمارا سب سے پہلا فرض یہ ہونا چاہیے۔ کہ ہم ایشیائیوں اور دنیا کی تمام رنگ دار اقوام کے مذہب سے واقفیت پیدا کریں اور بحیثیت ایک عیسائی کے مجھے اس کے کہنے میں ذرا بھی تاثر نہیں ہے۔ کہ اسلام کے متعلق ایک ملک میں شدید غلط فہمی پیدا ہو رہی ہے۔ عامۃ الناس اس سے قطعاً نا آشنا ہیں۔ اور جرت ہے کہ وہ جمالت کی تاریکی سے پیچھا چھڑانے کے لئے کوئی کوشش نہیں کر رہے ہیں۔ ہم کو مسٹر موصوف کی اس رائے سے پورا اتفاق ہے۔ واقع میں اگر اہل یورپ اور بالخصوص اہل انگلستان ایشیائیوں اور خاص کر مسلمانوں کی اصلی حالت و حیثیت کو کما حقہ طور پر

پہچانیں اور ان کے جو احسانات مغربیوں پر ہیں۔ ان کو عمیق نگاہوں سے دیکھیں تو بہت سے
میں الاقوامی تنازعات کا تصفیہ آسانی سے ہو سکتا ہے۔

انگلستان کے ماتحت دس کروڑ مسلمان آباد ہیں جن میں سے سات کروڑ صرف ہندوستان میں
ہیں۔ اگر انگلستان کے باشندے ان کے جذبات و حیات کا انصاف اور دلسوزی سے مطالعہ
کریں اور ان کا احترام بھی کریں۔ تو دولتِ برطانیہ کی سطوت و صولت میں چار چاند لگ جائیں
اور اس سلطنت کو وہ تقویت اور پویستگی حاصل ہو جو اور کسی حکومت کو حاصل نہیں ہے
لیکن حیف ہے کہ ظاہر پرست لوگ اس حقیقت سے آشنا نہیں ہیں اور اسکے نتائج ظہر من الشمس ہیں۔
مشرعوں نے کہا کہ ”اسلام ایک ایسا مذہب ہے جو عیسائیت سے بہت قریبی تعلق رکھتا ہے
یہودی جنابِ مسیح کی نبوت کے قائل نہیں ہیں۔ مگر مسلمان ان کو انبیاءِ اربعہ میں سے سمجھتے ہیں
پس ایک ایسے مذہب کی اصلیت کو سمجھنا جو علاوہ اس قریبی تعلق کے برعظیم افریقہ میں بڑی
سرعت سے پھیلتا جاتا ہے۔ اور جس نے دنیا کو ایک بے نظیر تہذیب بخشی ہے۔ ہر ایک انگریز کا
فرض اولین ہونا چاہیے۔ اس ملک (انگلستان) کے پیشوایانِ دین اس حقیقت پر غم کے
آتش بھایا کرتے ہیں کہ افریقہ میں اسلام بہ نسبت عیسائیت کے زیادہ سرعت کے ساتھ پھیل
رہا ہے۔ شاید وہ اس امر سے آگاہ نہیں ہیں۔ کہ اس سرعت و رفتار کی وجہ اس کی سادگی میں مضمر
ہے۔ کیونکہ عقائدِ اسلام عیسائیت کی نسبت بہت کم پیچیدہ ہیں۔ اس نے جو ضابطہ حیات انسانی
کے لیے بنی نوع انسان کو عطا کیا ہے وہ نہایت آسانی سے سمجھ میں آ سکتا ہے۔ اور یہی ایک
بڑی وجہ افریقہ میں اس کی سبک رفتاری کی ہے۔“

اسلام مفسرینِ یورپ کی شہادت کا محتاج نہیں ہے۔ اس کے اصول و آئین کی عظمت
سادگی جو خود بخود دلوں میں گھر کر لیتی ہے۔ اس کے دینِ الفطرہ ہونے کی سبب بڑی شہادۃ
ہے۔ لیکن مسلمانوں کو شرم آنی چاہیے کہ وہ اس حقیقت کو اپنی خود غرضی کی آلائشوں سے
گدلا کر رہے ہیں۔ اور اپنے اعمال و افعال سے اسلام کا ایک ایسا نمونہ دنیا کے روبرو پیش کر
رہے ہیں جس کو دیکھ کر کوئی شخص ان شہادتوں پر یقین نہیں کر سکتا۔ مسلمان غور کریں کہ
ایک مسلم کس پیرایہ میں اسلام کی صداقت کو دنیا کے عیسائیت میں نمایاں کر رہا ہے جب وہ

بصورتِ افسوس کہتا ہے کہ ”موجودہ جنگ میں ایک طرف تو یہ عقیدہ ہے کہ انسان اپنے ملک کے فائدے کے لیے خواہ کتنا ہی زبوں طرزِ عمل کیوں نہ اختیار کرے وہ ایسا کرنے میں بالکل حرجِ بجانب ہے اور ایسے آدمیوں کی کمی نہیں ہے۔ جو اس اصول کی پیروی کا میلان رکھتے ہیں۔ لیکن کیا ایک فعل جو فطرۃً خراب ہے اس وجہ سے اچھا سمجھا جاتا ہے۔ کہ اس کا کرنا والا ایک مدبر سیاست ہے؟ کیا اس سے بڑھ کر کوئی نظارہ قابلِ افسوس ہو سکتا ہے۔ کہ جنگ سے پیشتر ایک ملک (جرمنی) کے ماہرینِ سیاست دوسرے ملک کے ملازموں کو اپنے وعدہ کی خلاف ورزی کرنے، حلف توڑنے اور رشوت لے کر اپنے ملک کے راز ہائے سرنیت کو طشت از بازم کرنے کے لیے درغلا رہے تھے؟“

مستطاباً ڈر کا خیال ہے کہ اگر تمام اقوامِ عالم ایک دوسرے کے مذہب اور فلسفہ کو سمجھنے کی چھٹی طرح کوشش کریں تو بین الاقوامی اخلاقیات کی ایک ایسی سکیم وضع کر سکتے ہیں جس سے اس قسم کے منصوبوں کو خاک میں ملایا جاسکتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ یہ سکیم بجز اسلام کے اور کیا ہو سکتی ہے۔ جو احکامِ الحاکمین نے تمام قوموں، تمام زبانوں اور تمام حالتوں کیلئے بنائی ہوئی راہِ راستہ صاحب کی تقریر کے بعد چند اور مقررین نے بھی تقریریں کیں۔ مسٹر اوڈائل نے کہا کہ بحیثیت ایک کیتھولک عیسائی ہونے کے بہ نسبت پرائسٹنٹوں کے ان کی ہمدردی اسلام کے ساتھ زیادہ ہے۔ کیونکہ ان کے خیال میں پرائسٹنٹ مذہب کی نسبت اسلام کے اصول و عقائد زیادہ قابلِ تعریف ہیں۔

مستطاباً نے ایک سوال کے جواب میں بیان کیا کہ اسلام نے محدود کثرتِ ازدواج کی اجازت ان برائیوں کو روکنے کے لیے دی ہے۔ جو کبھی ممالک میں عام طور پر پائی جاتی ہیں۔ مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ اسلام ایک معقول و نیا کثرتِ مذہب ہے۔ اور ان قیود و پابندیوں کے لحاظ سے جو اسلام نے عائد کی ہیں۔ کثرتِ ازدواج کے اصول سے وہ تمام اقوامِ فانیں اٹھا سکتی ہیں۔ جن کے مردوں کی کثیر تعداد ضائع ہو رہی ہے۔ مسٹر موصوف نے اسلام سے بنگلہ دیش کے عیسائیوں کی عدم واقفیت پر اظہارِ افسوس کیا۔

مستطاباً نے بقری کے مشاہدہ کی نسبت ہم صرف اس قدر کہنا چاہتے ہیں۔ کہ اسلام چونکہ بقری

دین فطری ہے۔ اور انسانی زندگی کی تمام منازل اور تمام ضرورتوں پر حاوی ہے۔ اس لیے اس کا ہر ایک اصول و خواہ وہ بادی النظر میں بعض اوقات کتنا ہی فضول اور غیر ضروری معلوم ہوتا ہو دراصل کسی نہ کسی حکمت پر مبنی ہوتا ہے۔ مسئلہ کثرت از دواج اس کی ایک نمایاں مثال ہے جس پر نکتہ چین طبائع ہمیشہ معترض رہی ہیں۔ لیکن جس کی ضرورت اب پورے زور کے ساتھ محسوس ہو رہی ہے۔ مسٹر ڈوٹے رائیٹ نے اپنی تقریر میں بتلایا کہ اسلام سے انگلستان کے عیسائیوں کی عدم وفیت اس وقت تک برابر قائم رہے گی۔ جب تک کہ ان کی معلومات کا حشریہ منغصب عیسائی مصنفین ہیں اور جب تک وہ اسلامی تعلیمات کا علم حاصل کرنے کے لیے اسلامی مصنفین کے افادات سے استفادہ کرنے کی کوشش نہیں کریں گے۔

پادری اسے۔ گریگ بارٹن نے کہا کہ مذہب دنیا اسلام کی ایک بڑی حد تک مرہوں منت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک ایسے وقت میں مبعوث ہوئے جبکہ عیسائیوں کا کھتولک فرقہ محفوظ کی منزل میں طے کر رہا تھا۔ پادری صاحب نے توقع ظاہر کی کہ تمام عیسائی اسلام کو بطور ایک عظیم الشان طاقت کے دیکھیں گے جو دنیا کو نفع کثیر پہنچا رہی ہے۔ اسلام کے بغیر دنیا اس قدر نیک اور اچھی نہیں ہو سکتی۔ جیسی کہ اب ہے۔

پادری صاحب نے کہا کہ پادری صاحب کی گردن اسلام کے آگے جھکی ہے۔ تو خدا کے اسلام کے آگے ان کی جبین بھی خاک آلود ہو جیسی کہ دنیا کے تیس چالیس کروڑ انسانوں کی ہوتی ہے۔ اور ان کا دل بھی رب العالمین کے حمد کے ترانے گائے۔ کہ اسلام زبان اور دل کی مکمل اطاعت چاہتا ہے۔

دوکنگ کے اسلامی مشن

کی
ششماہی رپورٹ

پہلے میں ہم فارین کرام کی توجیہ کے لیے اس رپورٹ کو درج کرتے ہیں جس میں دوکنگ کے اسلامی مشن کے مرتب ایک ہفتہ کا کام دکھایا گیا ہے۔ یعنی خرچ مہانداری اور جو بھی ہمیں مولینا مولوی صدیق اللہ

سے علاوہ اس قدر غافل ہیں کہ اس جہد و جہد میں جو قومی زندگی کے لیے ہے۔ نہ صرف سب سے پیچھے ہی ہیں بلکہ اس قدر پیچھے ہیں کہ دنیا کی پیشرویی اور امامت کے منصب کا خیال بھی ان کے دل میں پیدا نہیں ہوتا۔ کاش کہ از کم اس عرض کو تو نہ چھلا دیا ہوتا اور اس قدر ہمت تو نہ پاروی ہوتی کہ اٹھنے کی اُٹنگ بھی جاتی رہتی۔ غور کے قابل بات ہے کہ اگر دوکنگ کے اسلامی مشن کو صرف ہندوستان کی کوشش کا ہی نتیجہ قرار دیا جائے تو چھ کروڑ مسلمانوں کا اس کو موجودہ حالت میں چھوڑنا۔ کہ اسکی زندگی کا انحصار صرف اس بات پر ہو کہ ایک شخص جو اپنے دل اور دماغ کو غیر مسلموں پر خرچ کر کے ان کو اسلام کی طرف لاسکتا ہے۔ صرف مسلمانوں کو بیدار کرنے پر نگار ہے۔ کیا قابل افسوس امر ہے چاہیے تو یہ تھا کہ جو لوگ اس بات کے اہل ثابت ہو چکے ہیں کہ وہ اسلام کے پاک چہرہ کی اصلی خوبصورتی کو لوگوں کو دکھا کر ان کو اسلام کا شیدائ بنا سکتے ہیں۔ انھیں اور دھندوں سے بالکل فارغ کر دیا جانا مگر جب تک کچھ اور لوگ ایسے پیدا نہ ہو جائیں جو اخراجات مشن کا فکر اسی طرح رکھتے ہوں جس طرح اپنے ذاتی اخراجات کا فکر ایک ہی آدمی کو کبھی کام کرنے پڑتے ہیں۔

جو کچھ کام اس وقت تک دوکنگ مشن میں ہو چکا ہے۔ بلحاظ اس کوشش کے جو اس کے لیے کی گئی ہے ایک عظیم الشان کامیابی ہے۔ لیکن اس کام کو سامنے رکھ کر جو ابھی ہم نے کرنا ہے۔ وہ ابھی کچھ بھی نہیں۔ اس وقت کی تیاری کے لیے جب اس چھوٹے سے پودے کی شاخیں دور دور کے ملکوں میں پھیل جائیں۔ ہمیں ایک بڑا وسیع لٹریچر تیار کرنے کی ضرورت ہے اور اس کے لیے ضرورت ہے کہ کئی آدمیوں کے دل اور دماغ محض اس لٹریچر کے پیدا کرنے پر لگے رہیں۔ اور پھر ایک حد تک اس لٹریچر کی اشاعت کا انتظام بھی ہونا ضروری ہے۔ ایسے آدمیوں کا پیدا ہونا پھر ان کو یہ توفیق ملنا کہ وہ اپنی قوتوں کو بجائے اور اشغال کے اس کام پر لگا دیں۔ محض اللہ تعالیٰ کے فضل پر موقوف ہے۔ لیکن جس قدر آدمی بھی اس وقت کام کرنے والے ہیں۔ ان کے محض اس طرف نگار رہنے کے لیے یہ ضروری ہے کہ کچھ لوگ ایسے پیدا ہو جائیں جو نہ صرف اپنے احوال میں سے ہی ایک متین حصہ اس کام پر خرچ کرنے والے ہوں۔ بلکہ دوسروں کو بھی بیدار کرنے والے ہوں کہ وہ اس کام میں حصہ لیں۔ اکثر لوگ جو کچھ اشاعت اسلام کے لیے دیتے بھی ہیں تو فہم طور سے کہ ہاتھ روک لیتے ہیں۔ واعظے قلیلہ والہدی کا مسداق اپنے آپ کو بنا دیتے ہیں۔ حالانکہ چاہیے تھا

کہ جس قدر کام ترقی کر رہا تھا ساسی قدر بالمتقابل اس کے لیے سائن کے فراہمی کی کوشش کو بھی بچھایا جاتا۔ ناظرین رسالہ رپورٹ کو پڑھ کر دیکھ سکتے ہیں کہ کس قدر اعزازات صرف همانداری کے ہیں۔ اور یہ محض اعزازات مشن کی ایک چھوٹی سی شاخ ہے۔ اگر رسالہ کے خریداروں میں سے جن کو اس کام کے حالات سے اطلاع ہے ایک سو آدمی بھی پتہ کر لے کہ وہ اس اسلامی مشن کے واسطے فنڈ ڈیٹا کرنے کے لیے کمر بستہ ہو جائیں تو مشن کے اہتم اور سے فارغ البال ہو کر کلیتہً دوسرے کام میں لگ سکتے ہیں۔

مولانا مولوی صدر الدین صاحب کی چٹھی سے یہ بھی واضح ہو گا کہ مولوی صاحب موصوف اب واپس تشریف لاتے ہیں اور اسی غرض کے لیے جناب خواجہ کمال الدین صاحب ستمبر کے پہلے ہفتہ میں ولایت تشریف لے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان ہر دو صاحبوں کا حافظ و نامر ہو جناب خواجہ صاحب کی غیر حاضری میں مولوی صدر الدین صاحب نے کام کو کس قابلیت سے چلایا ہے وہ اس سے عیاں ہے کہ پالیس پچاس نو مسلمانوں سے ڈیڑھ سو تک نو مسلموں کی تعداد اس اثنا میں پہنچ گئی ہے۔ اور بعض سالم کے سالم خاندان سلمان ہو چکے ہیں۔ گویا خواجہ صاحب اپنی واپسی پر کام کو چہار چنڈ پائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ان کا حامی و نامر ہو۔ اب ہم ذیل میں مولوی صدر الدین صاحب کی چٹھی درج کرتے ہیں۔

(ایڈیٹر اشاعتِ اسلام)

مسجد وکنگ کی تازہ ڈاک

(انگلستان میں اشاعتِ اسلام۔)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝۰ مُحَمَّدٌ وَّ نُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ ۝
مخدومی مکرمی و محظی سلم اللہ تعالیٰ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ یہ شاید آخری چٹھی ہے جو میں یہاں سے جناب کی خدمت میں لکھتا ہوں۔ عید الفطر قریب آرہی ہے۔ اس مبارک دن کے بعد میں غالباً اپنی واپسی کی طیارہ کی خریداری کروں گا۔ یہ پانچویں عید ہوگی۔ جو میرے ایام قیام میں مجھے یہاں نصیب ہوگی۔ انشاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ نے سحر شاہجہان وکنگ میں پہلی نماز عید اور

خطبہ میرے مقدر میں رکھا تھا اور اس کے بعد سواڑیا پانچویں عید ہوگی جس کی خوشی مجھے انشاء اللہ
 میسر آئے گی۔ میں اپنی واپسی میں اپنے اندر بڑا سرو پاتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے میرے زمانہ قیام میں
 بیان ہمت سے پہلوؤں سے ترقی کے سامان بہم پہنچائے۔ جہاں تک میں اس میں اپنی کوشش کا حصہ
 دیکھتا ہوں۔ وہ ہمت ہی کم ہے۔ جہاں تک میں اپنی استعداد پر نظر ڈالتا ہوں وہ ہمت ہی بخود ہی
 ہے۔ اس لیے میں تو کسی تعریف کا مستحق نہیں۔ اللہ تعالیٰ بڑی حمد کا مستحق ہے جس نے محض ذرہ نوازی
 سے اس کام کو جو اس کا اپنا ہے فروغ دیا۔ اور میرے وہم و گمان میں بھی یہ رنگ نہ تھا جو اس نے
 جرا دیا۔ اب ہم سب مسلمانوں کی متفقہ کوشش بکا ہے۔ اس باغ کی آبیاری کے لیے جس میں
 ڈیڑھ سو کے الگ بھگ پودا لگ چکا ہے۔ علاوہ ازیں سرزمین انگلستان میں چونکہ علم و تہذیب
 موجود ہے۔ اور تمام نہیں تو اکثر لوگ آزاد دل و دماغ رکھتے ہیں۔ جو معقولیت پسند ہیں۔ اس لیے
 اسلام جو فطری مذہب ہے۔ اسلام جس کے معقول ہونے کے متعلق حضرت رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے علی بصیرۃ انا و من اتبعنی کا اعلان فرمایا۔ اسلام جس کے خدا کو بار بار الحکیم بیان فرمایا
 اور خاتم النبیین اور الحکیم کے ناموں سے کرا یا د فرمایا۔ کیوں یہ مذہب اس مہذب اور
 معقول طبقہ کے معقول نہ ہو۔ عیسائیت کی الجھن تو کوئی سلجھا نہیں سکتا۔ ایک بچہ بھی ایسی تعلیم کا
 دشمن ہو جاتا ہے جو تلقین کرتی ہو کہ تین برابر ایک ہوتے ہیں اور ایک برابر تین کے ہوتے ہیں یا
 کسی کا سر چھوڑ دینے سے تمام دنیا کے گناہ مٹ جاتے ہیں تو پڑھے لکھے لوگ کیسے ان اصولوں
 کے پابند ہوں۔ میں سمجھتا ہوں پادری صاحبان کی ایسی تلقینوں نے یہاں کے لوگوں کو اسلام
 کی تعلیم کے لیے تیار کر رکھا ہے۔ اور کثرت سے ایسے لوگ یہاں ہیں جو مسلمان ہیں پر جانتے
 نہیں کہ اسلام دنیا میں کوئی مذہب ہے اور وہ فطرت انسانی کے مطابق اور عقل خدا داد کے
 موافق ہے۔ لہذا اسلام سے ڈوہ واقف ہیں۔ لیکن اس کے معنی ان کے ہاں حضرت رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کی زیادہ پر بیان کرنا وحشی طرز و طریق کا عادی ہونا ہے۔ ایسے لوگوں سے جب کبھی گفتگو
 کا موقع ہوتا ہے۔ تو جیسے امید افزا انکشافات ہوتے ہیں۔ اور ان کو خود حیرت ہوتی ہے کہ اسلام
 ان کے فطری خیالات کا فوٹو ہے۔ اور کیوں دغا باز لوگوں نے اسلام کو ایک گمنامی شکل میں پیش کیا
 ہے۔ کچھ ہفتہ گئے۔ کئی ماہ رہنا پڑا۔ کئی مرد اور خواتین سے گفتگو کا موقع ملا۔ ان میں سے اکثر عیسائیت

سے بیزار اور انجانے اسلام کے قائل تھے۔ بعض اوقات ان حالات کو دیکھ کر اپنے اوپر افسوس آنے لگے کہ ہم اس وقت اتنا بھی تو نہیں کر سکتے کہ وہ لوگ جو بالکل سلام کے قریب آئے ہوئے ہیں ان کو اسلام کی ندا پہنچانے کا انتظام کر دیں۔ میں جمیع مسلمانان ہند کی خدمت میں اپیل کرتا ہوں۔ کہ اس طرف ضرور توجہ کریں۔ آپ بہت جلد قلوب پر اپنا تسلط جما سکتے ہیں تبلیغ اسلام کا کام آپ کے آباؤ اجداد کا مایہ ناز تھا۔ اسی سے انھوں نے ترقیاں کیں۔ اسی سے انھوں نے دوسری اقوام سے سچی ہمدردی کی۔ اسی سے انھوں نے ہمیشہ کے لیے بہت سے ممالک کو سرہون منت کر لیا اب وقت ہے آپ لوگ اس طرف توجہ کریں اور بڑے زور سے کریں۔ اس جزیرہ میں آپ کی تلمی کو شش کے لیے بہت بڑا میدان ہے۔ میں اس چٹھی کے ساتھ ایک نقشہ شامل کرتا ہوں۔ جو جناب کو پتہ دے گا۔ کہ اس ششماہی میں قریباً تین ہزار آدمی نے ہمارے ہاں کھانا کھا یا۔ اسپر ہندی انگریزی مسلم اور غیر مسلم۔ ایرانی۔ مہری اور بعض دوسرے یورپی اقوام کے زائرین تھے اس سے نہ صرف آپ کو اس امر کا اندازہ لگانے کا موقع ملتا ہے کہ مسجد شامیہ جہان و کنگ کو کس قدر خدائے تعالیٰ نے مقبولیت بخشی ہے۔ مسجد نمازیوں سے بڑھ جاتی ہے تو بے اختیار خدائے تعالیٰ کی تقدیس تسبیح کرنی پڑتی ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے درود زبان پر جاری ہو جاتا ہے۔ بلکہ اس امر کا بھی کہ یہ مشن کس بیچ پر چل رہا ہے۔ اور کس قدر بڑھے ہوئے اخراجات کا اس کو انتظام کرنا پڑتا ہے۔

آخر میں ایک شخص کے اسلام قبول کرنے کی خبر بھی ابلاغ خدمت کرتا ہوں۔ یہ بزرگ نائیمبر ایک ہیں۔ بڑے اخلاص سے انھوں نے اپنے اسلام کا اعلان بھیجا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کا اسلام قبول کرے اور ان کو استقامت عطا فرمائے۔ ان کا اسلامی نام مسٹر ہارون مستھ ہو گا۔ اللہم

زد فرزد۔ وَاللّٰہُ

نقشہ ششماہی اول بابت لنگر خانہ مسجد و ونگ

جس سے معلوم ہوتا ہے کہ قدر لوگوں نے یہاں کھانا تناول فرمایا

(از ابتداء جنوری ۱۹۱۶ء لغایت ۳۰ جون ۱۹۱۶ء)

نام ماہ	بوقت صبح	بوقت دوپہر	بوقت شام چاء	رات کا کھانا	رات کو شہناش موٹے	تعداد مردان جو لے ایسوار کے دن چھریا
جنوری ۱۹۱۶ء	۶۰	۸۰	۱۸۲	۲۰۰	۶۱	۱۳۵
فروری ۱۹۱۶ء	۲۷	۴۵	۱۱۸	۱۳۱	۲۷	۱۳۰
مارچ ۱۹۱۶ء	۳۱	۶۰	۱۶۴	۱۷۹	۳۱	۱۵۰
اپریل ۱۹۱۶ء	۵۹	۹۷	۲۲۵	۲۴۱	۵۹	۱۸۰
مئی ۱۹۱۶ء	۶۴	۱۱۹	۲۳۴	۲۵۳	۶۴	۱۵۵
جون ۱۹۱۶ء	۴۸	۵۵	۱۵۵	۱۶۴	۴۸	۱۴۴
یکل میڈن	۲۸۹	۴۵۶	۱۰۷۸	۱۱۶۸	۲۸۰	۸۹۴

کل تعداد مردان جنوں کے کھانا کھانا ۱۹۱۶ء سے - صدرالذہب المجدد و وہ کتاب :-

عورت کی حالت مختلف مذہبی اور تمدنی قوانین کے ماتحت

نمبر ۲
(ازتہ روانی)

مختلف مذاہب کے قوانین کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ عورت ایک مدت تک ذلت کی حالت میں رہی۔ دنیائے چار ممتاز مذاہب میں سے جن سے مراد بدھ، یونانی عیسائی اور اسلام کا مذہب ہے، مؤخر الذکر نے ہی جو خاتم المذاہب تھا عورت کی عزت اور مساوات کے حقوق دیئے۔

(بدھ مذہب)

بدھ مذہب کی تعلیم اخلاقی حیثیت سے نہایت ہی اعلیٰ پائے کی تعلیم ہے۔ لیکن باوجود تخیل اور اخلاق کی بلندی کے عورت کے حق میں جو کچھ بھی کہا نامناسب کہا۔ مہاتما بدھ جو کہ بدھ مذہب کے بانی ہیں اور جنہیں کمالات انسانی کا ایک اکمل ترین نمونہ بتایا جاتا ہے۔

اُنھوں نے بھی حصول کمال اور زن و شوہر کے تعلقات میں اتنا بُعد اور تناقض دیکھا کہ اپنی بیویوں تک سے تعلق قطع کر دیا۔ بجائے اس کے کہ عورت کو ان کمالات انسانی کے حصول میں مدد بلکہ سکو اور ذرائع کی طرح ایک ذریعہ تصور کیا جاتا۔ برخلاف اس کے ان کے تعلقات کو ایسی زندگی کے لیے روک اور ان کے میل جول کو اس کے لیے سم قاتل سمجھا گیا۔ عورت کو زردان حال ہو جاوے۔ اس کا تو کیا امکان اس بیچاری سے تعلق رکھ کر مرد بھی نجات اور فلاح کے دروازوں کو اپنے اوپر بند کر لیتے۔ تعجب کی بات تو یہ ہے کہ بدھ اور عیسائی مذہب دونوں کے بانی ایک اعجازی رنگ میں پیدا ہوئے۔ ان کی بابت دعوے ہے کہ ان کی ولادت میں مرد کا کوئی حصہ نہ تھا۔ عورت ہی ان کے کمالات کا باعث ہوئی۔ اور پھر انہی دونوں مذاہب میں ہم دیکھتے ہیں کہ عورت کے حقوق کو نہایت ہی بے پرواہی سے نظر انداز کیا گیا ہے۔ عورت بلا شرکت مرد انکی ملاوٹ کا باعث ہوئی اور ان میں امتیازی کیفیات اور کمالات پیدا کر دیں۔ اب چلبے تو یہ تھا۔ کہ یہی امر ان کے اعزاز اور احترام کا سبب ٹھہرتا۔ لیکن ہم ان دونوں مذاہب کا طرز عمل اُس کے برخلاف پاتے ہیں۔ تمنا اور مرحم کو ایک گونہ شرف اور اعزاز دیا گیا۔ لیکن یہ احترام ان کی ذات تک محدود رہا۔ جنس عورت وہی ذلیل کی ذلیل رہی۔ تجربہ کی تعلیم دونوں نے دی۔ تمثیلی رنگ میں بدھ اور عیسائی مذہب کو پرانی مشرک اقوام سے ایک شائبہ اور نسبت ہے اور وہ اس بات میں کہ ان اقوام کے دیوتا سب کے سب عورتیں ہی تھیں ایک طرف تو عورت کو ایک گونہ محبوبیت کا شرف دے رکھا تھا۔ اور دوسری جانب عورت کو ذلتا ذلیل کہ جہاں قربانی کی ضرورت پڑتی عورتوں اور لڑکیوں کو سامنے کر دیا۔ یہی حالت ان مذاہب کی ہے۔ ایک طرف تو بدھ اور مسیح کی والدہ کو کمال درجہ کا احترام دے رکھا ہے اور دوسری طرف ان کی جنس سے اتنی نفرت اور اجتناب کی تعلیم دی ہے کہ خدا کی پناہ۔

مہاتما بدھ کی شخصیت ایک اعلیٰ زندگی کا نمونہ تھی۔ اس کی زندگی میں ایک خاص شیریں رنگ تھا۔ اس کا مشن بہت ہی وسیع تھا۔ لیکن اُنھوں نے مسیح سے بھی عورتوں کے حقوق کو نظر انداز کرنے میں ایک قدم آگے رکھا۔ حضرت مسیح تو ابتداء سے مجبور ہے۔ مہاتما نے اپنی منکوحہ بیویوں کو بھی خیر باد کہا۔ برہمنوں کے اصول کے برخلاف بڑے متفعل اور

تن وہی سے انھوں نے جہاد کیا اور مساوات کی تعلیم دی۔ لیکن اس مساوات کو مردوں تک محدود رکھا۔ عورتوں کو اس سے قطعاً محروم کر دیا۔ یہاں تک کہ جب ان کے ایک شاگرد انڈیا نے ان سے سوال کیا کہ مہاتما ہم عورتوں سے کیسا برتاؤ رکھیں تو جواب میں کہا کہ انڈیا انھیں دیکھو تک نہیں۔ جب ان سے دوبارہ استفسار کیا کہ جو اتفاقاً نظر پڑ جاوے تو جواب میں فرمایا کہ چوکنے رہو۔ نظر پڑنے ہی نہ پاوے۔

ان کے اور منقولات سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے۔ کہ عورت کے تعلقات کو وہ ناپاک سمجھتے۔ ان کے نزدیک عورت اور مرد کے تعلقات شہوانی بنا کے ورے کوئی حقیقت نہیں رکھتے۔ اس لیے ان سے مطلق احتراز کی تعلیم رہی اور اس پر بہت زور دیا چنانچہ ان کے منقولات میں مفصلہ ذیل واقعہ درج ہے:-

بھکھس بدھا کے پاس آیا اور سوال کیا۔ کہ آپ ان شرمکازوں کے لیے جنھوں نے دنیا کو ترک کر دیا ہو۔ عورتوں کے بارہ میں کیا حکم دیتے ہیں۔ انھوں نے فرمایا کہ عورتوں کو دیکھنے سے احتراز کرو۔ اگر کہیں تمہاری نظر پڑ بھی جاوے تو اس درجہ کی براہِ عفتائی کا اظہار کرو کہ گویا تم نے دیکھا ہی نہیں۔ اگر کہیں ان سے بات چیت کا اتفاق ہو بھی جاوے تو شرمیان کو چاہیے کہ ہر حالت میں اس بھول کی مانند پاکیزہ رہے۔ جو مٹی سے اُلتا ہے۔ لیکن مٹی کی گند کیوں سے منزہ ہوتا ہے۔ اگر عورت بڑھیا ہو تو اسے اپنی والدہ سمجھے۔ اگر جوان ہو تو ہشیرہ تصور کرے۔ اگر چھوٹی ہو تو اسے اپنا بچہ جانے شرمیان نے جو نئی عورت کو عورت کر کے چھوایا اس سے اس حیثیت میں کسی قسم کا تعلق رکھا اس نے اپنے عہد کو توڑ دیا۔ اور ساکھی منی کے چیلوں میں سے خارج ہو گیا۔ شہوت کی حکومت نہان پر نہایت ہی زبردست ہے۔ اس کے مقابلہ میں راسخ عہد کی کمان اٹھا لو اور عقل کے تیر سے اس کا مقابلہ کرو۔ پاکیزہ تخیل کو اپنا خود بنا لو اور پکے ارادہ سے اپنے حواسِ جنس کے برضا و جہاد کرو۔ بد نظری سے بہتر یہ ہے کہ تمہاری آنکھ اندھی ہو۔ تمہارے لیے جلا دی ستوار اور شہرہ کے مُنہ کے سامنے جانا بہتر ہے اس سے کہ تم کسی عورت سے تعلق رکھو۔ عورت اپنے سنگار دکھاتی ہے۔ انداز اور میٹھی باتوں سے اپنا حال پھیلاتی ہے

لوگوں کے دلوں کو بھاتی اور ان پر قبضہ کرتی ہے۔ پس چاہیے کہ تم ان سے بچو۔ ان کے اٹسوتہا کے دشمن ہیں ان کی ہنسی نہ رہے۔ ان کے ناز و اندازِ جلال کی رسیاں ہیں جن سے وہ تمہیں بھانسنے چاہتی ہیں پس میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ اپنے دل پر قابو رکھو اپنے خواہشات کی باگ اپنے ہاتھ سے جانے نہ دو۔

پروفیسر ویسٹ مارگ صاحب اپنی ایک تصنیف میں فرماتے ہیں کہ ایک بد مذہب کے پیرو کے نزدیک تمام امتحانوں سے مشکل امر تمام ابتلاؤں سے اشد ابتلا وہ حال ہے جو عورتیں پھیلاتی ہیں کیونکہ عورتوں میں دل بستگی کے وہ تمام اسباب موجود ہیں۔ جو کہ دنیاوی لوگوں کی فریفتگی کا باعث ہوتے ہیں۔ غالباً بد مذہب کے نزدیک عورت کی حیثیت میں پیدا ہونا ایسی ہی بد قسمتی کا نشان ہے جیسے برہمن کے خیال میں شودر پیدا ہونا۔ شودر اور برہمن کا جہاں سوال پیدا ہوا۔ وہاں اس مساوات کی تعلیم دی۔ جہاں برہمن کے لیے یہ ضروری سمجھا جاتا تھا کہ وہ برہمن کے ہاں پیدا ہو وہاں بد مذہب نے یہ تعلیم دی۔ کہ نہیں مذہب ہی معلم کسی حیثیت کا انسان ہو۔ جو نئی تعلیم حاصل کی قابل ہوا۔ تب ہی برہمن بننے کا حقدار ٹھہر گیا۔ لیکن جہاں ہندو مذہب نے شادی کو لازمی ٹھہرایا وہاں بد مذہب نے بجز اور رہبانیت کی تعلیم دی۔ لیکن انسانی فطرت بد مذہب کے ہاتھ میں نہ تھی۔ شادی فطرت کا ایک تقاضا ہے۔ بجز ایک غیر فطری امر تھا۔ جس کا بوجھ ساکھی منی نے اپنے پیروؤں پر ڈالا۔ اس بوجھ کے لوگ دیر تک تخت نہ رہ سکے۔ اور اب بد مذہب کے اکثر پیرو برخلاف اپنے مہاتما کے پُر زور حکم کے شادیاں کرتے اور تمدنی بسر کرتے ہیں۔ گویا کہ ایک گونہ اپنے مہاتما سے بڑھ کر قدم مارتے ہیں۔ کہ وہ تو اپنی جنات کو محال سمجھتے تھے۔ جب تک کہ عورت کے تعلقات سے کٹ نہ گئے۔ اور یہ لوگ جو ان کے پیرو ہیں باوجود تزویج اور خانہ داری کے زروان تک پہنچ جاتے ہیں۔ یا کم از کم اس کے امکان کے قائل ہیں۔

(ب) (بہودیت اور عورت کی حالت)

عورت ہونا ہی ایک بڑی ذلت ہے۔ یہ قول ہے جو مسٹر روڈول برنیٹوں کی جانب منسوب کرتے ہیں۔ موجودہ زمانے کا یہودی اپنی روزمرہ کی دعاؤں میں کہتا ہے۔ شکر ہے اس اللہ کہ تو نے مجھے عورت نہیں بنایا۔

حضرت موسیٰ تشریحی نبیوں میں ایک اعلیٰ پایہ کے نبی تھے۔ لیکن عورتوں کو آزادی نہ دے سکے اسرائیلیوں کے نزدیک عورت کی قسم اور معاہدوں کی کوئی حقیقت نہ تھی۔ جب تک والدین کی اجازت اور مرضی ان کے ساتھ نہ ہوتی۔ ان کی منتیں اور نذریں بھی رائگان سمجھی جاتی تھیں۔ (تشناب باب آیت) عورت کو ناپاک خیال کیا جاتا تھا۔ یہاں تک کہ حضرت سلیمان نے فرعون کی لڑکی کو داؤد کے شہر سے یہ لکڑی نکال دیا کہ میری بیوی اسرائیلیوں کے بادشاہ داؤد کے گھر میں ہرگز نہ رہنے پاوے گی۔ کیونکہ اس میں خدا کا محفل اثر تھا (دیکھو تواریخ)

پھر اناجیل نے عورت کی بابت جس خیال کو تورات سے اخذ کیا ہے۔ وہ بھی نہایت فنی لیل خیال ہے۔ پہلی عورت کی پیدائش مرد کی پسلیوں سے ہوئی۔ پھر وہی عورت مرد کے ہٹو کا باعث ہوئی۔ اُس نے ممنوع پھل توڑا۔ اُسے کھایا۔ آدم کے پیش کیا۔ اُس نے بھی عقل و شعور کے پھل سے کھایا۔ اور اس رنگ میں انسان کے گناہ کی ابتدا عورت ہی سے ہوئی۔ ان کا گمان ہے۔ ہمارا تمام مصائب ہمارے تمام دکھ۔ تمام اشکال اور مشقتیں ہماری والدہ یعنی تو اسے ورثہ میں ملیں۔ اگر وہ باعث نہ ٹھہرتی تو آدم کبھی جنت سے نہ نکالا جاتا۔ اگر وہ ممنوع پھل کو نہ کھاتی تو فطری گناہ کی ہر انسان کے ماتھے پر کبھی نہ لگتی۔ اگر اس قصہ کو اسی رنگ میں سچا مانا جاوے جس رنگ میں اسے بیان کیا گیا ہے۔ تو واقعی کوئی وجہ نہیں کہ کیوں عورت کو کوئی عزت دی جاوے۔ عورت کی نمبر خود چاہے کہ اسے ملامت کرے اور ماخوذ ٹھہراوے۔ کیونکہ اس نے بڑا گناہ کیا۔ ہو سکتا ہے کہ وہ تمام نبی نوع کے ابدی گناہ اور نتیجہ دکھ کا باعث ہوئی۔ ان واقعات کے ماتحت کوئی تعجب کا مقام نہیں کہ تورات کے قوانین میں عورت کے حق میں سختی ہوتی۔ چنانچہ تورات کا حکم ہے کہ اگر دو بھائی ایک ساتھ رہیں اور ان میں سے ایک پر موت وارد ہو جاوے تو چاہیے کہ اس کی عورت کسی غیر سے شادی نہ کرے۔ بلکہ اُس کے شوہر کا بھائی اُسے اپنے عقد نکاح میں لے لے۔

جب تک لڑکی والدین کے گھر رہے ان کی حکومت کے تلے رہے۔ اس کا تباؤ والدین کیلئے جائز تھا۔ سائل کو داؤد سے خاصیت تھی۔ لیکن اپنی لڑکی اُس سے بیاہ دی محض اس خیال سے کہ وہ لڑکی اس کے لئے ابتلا کا موجب ہو۔ اس سے بچی موزن نہ ہو سکتا ہے۔ کہ سائل کو اپنی لڑکی کی نسبت جو کہ نیکی کی شہرت رکھتی تھی کیا خیال تھا کہ وہ اُسے ایک نیک انسان کے حوالہ

کرتا ہے اور عند یہ یہ ہے کہ اس کے لئے ابتلا کا باعث ہو۔ اس کے سوائے اور کیا تاویل ہو سکتی ہے کہ وہ آدم اور حوا کے نقتہ کو اسی رنگ میں سچ سمجھنا تھا۔ جس رنگ میں اسے تورات نے بیان کیا۔ اور اسی سچائی کی بنا پر اس نقتہ کو داؤد اور اپنی لڑکی کے تعلق میں پورا ہوتے دیکھنا چاہتا تھا۔

یہ تھا اس زمانہ کے لوگوں کا خیال۔ اور کوئی تعجب کا مقام نہیں کہ اگر آج کل کے یہود عورت کو اسی گناہ کا وارث سمجھتے ہوں جس کی حوائی نے ابتداء کی۔ اور بعد میں بنی اسرائیل کی اور عورتوں نے تصدیق کی۔ عورت کو یہودی قانون نے کبھی آزادی نہ دی کبھی اس کو ناپاکی کے دھبے کو صاف نہ کیا کبھی اُسے تمدن یا سیاست میں کسی قسم کا حصہ لینے نہ دیا۔ یہاں تک کہ وہ اپنے خاوند کے پچاؤ کے لیے کسی پر اگر اٹھ اٹھاتی تو قطع پادا اس کی حد تھی۔ ایک گتے کو بھی حق حاصل ہے کہ اپنے مالک کو خطرہ کے وقت بچائے۔ لیکن بیچاری عورت کو اس حق سے بھی محروم رکھا۔ بعد کے قوانین نے عورت کو اولاد زینہ کی عدم موجودگی میں اثرت کے حقوق دیئے لیکن پھر بھی یہ امنہ کی پیاری یتیم کا ہی کام تھا۔ کہ اسے باوجود اولاد زینہ کی موجودگی کے لڑکیوں کو وراثت کے حقوق سے متمتع کیا۔

تعداداً زواج رسماً اور قانوناً مروج تھا۔ بڑے بڑے انبیاء کی متعدد بیبیاں تھیں۔ ابراہیم کی دو بیبیاں تھیں اور دونوں کی اولاد کے لیے برکت کا وعدہ تھا۔ چنانچہ ان میں سے موسیٰ اور محمد جیسے عظیم الشان انبیاء پیدا ہوئے۔ مغرب کے یہودی تہذیب کے خلاف رہے لیکن وہ موسیٰ شریعت کے حکم سے نہیں بلکہ اپنے انبیوں کے احکام کے پابند تھے موسیٰ نے خود ایک سے زائد شادیاں کیں۔ منع جیسے مسئلہ کا رواج بھی پایا جاتا تھا۔ طلاق کے متعلق بعد میں دو مختلف فرقے ہو گئے تھے۔ ایک کے نزدیک تو بعض جرائم کبیرہ کے ماتحت طلاق کا جواز مانا جاتا تھا۔ اور دوسرے فرقہ میں تو نہایت ہی معمولی غلطیوں پر بھی عورت کو گھر سے نکال دینا جائز تھا۔ رکبہ نے تو یہاں تک تجاوز کیا کہ اگر کسی اور حسین عورت پر نظر پڑ جائے اور طبیعت آجاوے تو خاوند مجاز ہے کہ اپنی عورت کو گھر سے نکال دے اور اپنی دوستگی کے سامان سے اس کا تبادلہ کر لے۔

شامیوں کے برخلاف ہیل کے پیروؤں کے نزدیک مرد کو ہر قسم کے اختیارات حاصل تھے اس کی مرضی تھی چاہے عورت کو رکھے چاہے نکال دے۔ لیکن عورت کو اس کے مقابل مرد پر کسی قسم کا حق حاصل نہ تھا۔ نہ وہ طلاق کی استدعا کر سکتی نہ ہی قانون اس کا کسی طرح سے بچاؤ کر سکتا۔ بسا اوقات جب عورت کی ذات میں دلچسپی کا سامان کافی نہ ہوتا تو ولدین کی جانب سے شادی کے موقع پر دو لہا کو خارجی سامان روپیہ پیسہ سے راضی کیا جاتا۔ شادی سے قبل عورت مرد کے تعلق کو جواز کا حکم دے رکھتا تھا۔ اور ایسے حالات میں جو اولاد پیدا ہوتی وہ قانوناً جائز تصور ہوتی۔ انہی باتوں کی بناء پر اگر عیسائی مؤرخین نے عورت کی زبوں حالت کو یہودیت کی جانب منسوب کیا ہے۔ لیکن نے اپنی کتاب "اخلاق یورپ" میں عورت کی اس حالت کے لیے اور وجوہ کے علاوہ یہودی مذہب کو ایک وجہ قرار دیا ہے۔ لڑکی کا شادی کے وقت والدین سے خرید لینا ان کے ہاں جائز تھا۔ تعدد ازواج قانوناً جائز تھا۔ عورت اُن کے نزدیک گناہ کا سرچشمہ تھی۔ اولاد کی پیدائش کے بعد طہر کی عدت قائم کی گئی تھی۔ اور اس میں بھی لڑکی کی پیدائش کے موقع پر یہ خصوصیت تھی کہ طہر کی عدت دگنی رکھی گئی تھی۔

عورت کی ناپاکی میں ایک نے تو بیاں تک غلو کیا ہے کہ اُس کے نزدیک بھلی عورت سے بُرا مرد بہتر ہے۔ عورت کا اخلاقی نمونہ بھی اگر پیش کیا گیا ہے تو وہ بھی نہایت ہی گھٹیل فورت نے ایک عورت کی بڑی تعریف لکھی ہے۔ اور بعد میں اس کی جانب ایک تہلیل ہی سفاکانہ عذری کو منسوب کیا ہے۔ اس اسوہ حسنہ پر عورت کی فخر و احترام اور اخلاق کا خاتمہ ہے کہتے ہیں کہ محبت شادی کے معاملہ میں قیود قومی سے آزاد ہے۔ لیکن یہودی قوم کوئی اس قسم کی پابند بخیر قوم ہے کہ ان کی محبت بھی ان قیود کو نہیں توڑ سکتی۔ شادی جب کریں گے اپنی قوم میں محبت بھی ایسی دام ہے کہ جب ہوگی اپنی قوم کی حدود سے باہر نہ ہوگی ✦

حضرت مولانا مولوی صدر الدین صاحب کا ایک اور

تازہ خط

چھ اشخاص کا مشرف باسلام ہونا

پچھلے خط کو میں نے سمجھا تھا کہ اغلباً آخری خط ہوگا جو یہاں سے میں لکھوں گا۔

لیکن اس ہفتہ چند سطور اور لکھتا ہوں۔ اس ہفتہ چند اشخاص کو اللہ تعالیٰ نے اسلام جیسی نعمتِ عظمیٰ عطا کر کی۔ مجھے اور مسلمانوں کو بہت بڑی خوشی حاصل ہوئی۔ ان میں ایک تو عمر سیدہ تجربہ کار خاتون ہیں جن کا نام مسرت ہے اور دو ان کی صاحبزادیاں ہیں۔ ان کی سب سے چھوٹی صاحبزادی بائیس کے سال کی ہے جو اس گھر میں سب سے پہلے مسلمان ہوئیں۔ ان کو اسلام اختیار کیے سال بھر کا عرصہ ہونا ہے۔ ان کا نام فاطمہ ہے۔ اور ہماری محبت مکرّمہ ہیں۔ یہ خاندان دو کنگ میں سکونت گزین ہے۔ اٹھارہ جینے سے یہاں آتے رہے ہیں۔ ابھی ایک صاحبزادی دائرہ اسلام میں نہیں آئی۔ اللہ تعالیٰ ان کو انشاء صد عطا فرمائے۔ ان کے اسلام لانے پر دو کنگ کے تین گھر ایسے ہو جائیں گے جن کے سارے کے سارے ممبر پانچ پانچ کی تعداد میں مسلمان ہیں۔ علاوہ اور گھروں کے جن میں کہیں ایک کہیں دو کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت بخشی ہے۔ علاوہ ان تین کے ایک بلجیم کی خاتون جو اٹلی فرانس جرمنی اور دیگر ممالک کی سیر و سیاحت کر رہی ہیں۔ اور آجکل بلجیم کی تباہی کی وجہ سے اس ملک میں قیام پذیر ہیں۔ وہ اولاد کی خورد سال لڑکی مسلمان ہوئیں۔ ان کو مختلف مذاہب پر غور کرنے کا موقع ملا ہے۔ لیکن وہ کہتی ہیں کہ اسلام کے متعلق جو کچھ بھی علم حاصل ہوا غلط حاصل ہوا۔ اور اب جو کچھ اسلام کے متعلق چند ہفتوں میں سنا یا پڑھا وہ عین وہی ہے جو میری فطرت کا تقاضا ہے۔ اور جو نقشہ کسی عمدہ سے عمدہ مذہب کے متعلق میرے تصور میں آتا تھا وہ میں نے اس فطری مذہب میں دیکھا۔ مجھے ان کے اخلاص اور محبت پر شکرگاہ ہے

ہر توار کر ایہ صرف کر کے مجھ اپنی صاحبزادی کے یہاں تشریف لاتی ہیں۔ چھٹے صاحب مسز آئینہ سیکسی کے صاحبزادے ہیں۔ اس خاندان کے چار ممبر ہیں۔ پہلے تین مسلمان ہو چکے تھے اب سارا خاندان مشرف باسلام ہوتا ہے۔ اس خاندان میں بھی سب سے پہلے اُن کی صاحبزادی مسلمان ہوئی تھیں۔ مسجد دوکنگ میں وہ ایک مسئلہ پوچھنے آئیں اور مسلمان ہو گئیں اسکے بعد ان کی والدہ ماجدہ جن کی عزت میرے دل میں بہت بڑی ہے مسلمان ہوئیں پھر انھوں نے چھ سات اشخاص کو مسلمان کیا۔ اور اپنے خاوند کو بھی مسلمان کیا۔ اب اپنے فرزند کو بھی دائرہ اسلام میں داخل کیا ہے۔ اور بہت بڑی مسرت اور فرحت اُنکو اس سے حاصل ہوئی ہے۔ فالحمد للہ رب العالمین۔ اللهم زد فرزد۔ والسلام
(صدر الدین امام مسجد دوکنگ لندن)

بہ سفر رفتنت مبارک باد بہ سلامت روی و باز آئی

مؤرخہ ۲۵۔ ماہ اگست ۱۹۱۶ء بروز جمعہ شام کو بمبئی میل میں حضرت خواجہ کمال الدین صاحب مسلم مشنری ایڈیٹر المارکے دوکنگ لندن تشریف لائے۔
ہیں۔ احباب کی خدمت میں مؤدبانہ درخواست ہے۔ کہ اُن کے بری و بگری ہر دو سفر کے لئے خلوص دل سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اُن کو بخیریت و دوکنگ پہنچائے۔ امین ثم امین
(پلیٹر خواجہ عبد الغنی)
نوٹ: حضرت خواجہ صاحب ۳۰ ستمبر ۱۹۱۶ء کو بمبئی سے جہاز پر سوار ہوئے۔ اللہ تعالیٰ جناب کی حفاظت اور نصرت کرے (دعا ابراہ)

تصحیح: جولائی ۱۹۱۶ء کے رسالہ کے صفحہ ۳۳ سطر ۱۳ میں ”وصلہ رحمی نہ کریں“ کی بجائے ”مکرم رحمی کریں“ درست فرمائیں۔ تاکہ اعرض ہے میجر رسالہ پڑھنا

ووکنکیشن فنڈ برائے ایک سالانہ بخیر

اسلامک ریویو کے گذشتہ سال کے پرچے ہم نے اس لیے نصف قیمت پر کر دیے ہیں کہ ان کی قیمت کو ووکنگیشن کے اخراجات پر لگایا جاوے۔ اسلامک ریویو کے پچھلے دو سال کے پرچے قیمت فصلیہ بخیر اس لیے بھی خریدنے کے قابل ہیں کہ ان پرچوں سیاہ ظلمت اور شب و بھونچل تاریکی میں کھلی کا کام کیا۔ ایسے وقت جب اسلام کے چہرہ پر افترا، غلط فہمی اور غلط بیانی کی سیاہ چادر پڑی ہوئی تھی۔ اسلامک ریویو نے اس چادر کو چھانڈا اسلام کے منور چہرہ سے اور یہیں تکھیں یہی کچھ نہ کر دی گئی۔ مکمل جلد اسلامک ریویو 1914ء کی قیمت (سیڑھی) اچھی قیمت سے نصف ہے۔ اور اور دو پرچے 1915ء کی مکمل جلد قیمت بخیر۔ ان پرچوں کو خریدنا ہی بہتر ہے گارڈ آف اب سے۔

یتیم و فقیر سالانہ اشاعت اسلام عزیز منزل۔ لو لکھ لائو

مردارید ثلاثہ

(یہ ہر کتب خانہ میں ہونی چاہئیں)
 1۔ امین تیسرہ۔ جس میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ قرآن زندہ کائنات اور ناطق زبان ہے۔ قیمت (۱۰)۔
 2۔ ام اللسانہ۔ جس میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ عربی زبان ایک زندہ کائنات اور ناطق زبان ہے۔ قیمت (۱۰)۔
 3۔ اسوۂ حسنہ۔ جس میں یہ ثابت کیا گیا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک زلف اور کامل رسول ہیں۔ قیمت (۱۰)۔
 ہر کتب خانہ کو کمال الدین صاحب اچھوتے طریق پر لکھنا اور لکھنے سے اپنے مطالب کو کھینچنا چاہیے اور کرتے ہیں۔ ام اللسانہ اور امین تیسرہ اور اسوۂ حسنہ کی کتابیں ہیں۔ نہایت ذرا دست و پا لگائیے اور ناطق زبان کی زبانوں کی طرف اشارہ ہے اور خدا کی حمد اور بی زبان یعنی انسانی سے۔ (فونڈیشن) محمد علی ٹی۔ ایک ذرا خریدنا اور۔
 در خواست ہمارے رشتہ داروں کو لکھنا اور ان کو عزم پورے کرنا اور۔

اشتراک واجب الاظہار

بہتر فصلیہ نظیر ہمارا اخبار ہے۔
 کہ گویا جہنم آپ یہ اپنا جواب ہے۔
 شائقین کی خدمت میں عرض ہے کہ ہمارا اخبار ثابت و قدیم ہے جس کا دورہ تمام ہندوستان اور بھارت وغیرہ لگاتار آتا اور ناظرین کو بے جا نہیں جانتے ہیں کہ اصل سند ہماری یہ ہے۔ کہ اگر ایسا نہ ہو تو یہ باتیں زیادہ لکھنے سے کچھ فائدہ نہیں ہے۔ یہ حضرات تیل کی قسم سے ہے۔ ایک مرتبہ ہی تعالیٰ کرتے سے معلوم ہوگا۔ پانچ سنٹ میں حکم خداوند تعالیٰ الہی صورت کے طور پر ملے اور جلد آ رہے جاتے ہیں جلد پانچ نہیں لگتا قیمت علاوہ مخصوص لکھنے کی فیس ہے اور زیادہ کے خریدار کو فی درجن لکھنے روپیہ۔ خرچہ ہذا خریدار صرف ایک دفعہ کی آواز سن کر ہی ہے۔ زیادہ سے زیادہ لکھنا اور۔
 مسدود لکھنا اور وضع وغیرہ کے جو خطوط لکھیں۔
 اللہ تعالیٰ ان کو رحمت میں رکھے۔ محمد احمد شاہ کراچی پبلشرز
 بازار۔ پورٹ پورٹ۔ لاہور۔ پتہ۔

گھیسکھ کی دوا

ڈاکٹر ایس کے برمن کی بنائی ہوئی

گھیسکا سخت اور بہت بڑا یا بہت دھول کا ہو جانے سے آرام نہیں ہوتا۔ مگر تھوڑے دن کا درم رہتے ہی علاج برابر کرنے سے چھوٹ جاتا ہے۔ ڈاکٹر برمن کی دوا ایسے گھیسکھ کو آرام کرنے کا دعوئے رکھتی ہے۔ دوا ایک ماہ تک کرنا چاہیے۔ اس میں صرف ذی بہت کم ہے۔ دوا ایک کھانے کی اور ایک لگانے کی ملتی ہے۔ جو کہ ہفت کے لیے کافی ہوتی ہے۔ قیمت کھانے کی دوا (۱۲) روپے لگانے کی دوا چار آنے (۴) روپے، محصول ڈاک پانچ آنے (۵) روپے +

ڈاکٹر ایس کے برمن کی دوا
لگانے ہی درد مٹاتی ہے۔ روتے کو ہنساتی ہے
ڈاکٹر ایس کے برمن کی بنائی ہوئی
اپلیٹ کر اسے اس دوا میں ڈبو کے ٹھیک درد کے مقام
پر لگائے۔ اور گردانت کی جڑ میں درد ہو تو ذرا سی روئی ڈبو کے اس میں بھریں۔ فوراً درد بند ہوتا ہے
قیمت چار آنے (۴)۔ محصول ڈاک ایک سے آٹھ شیشی تک چھ آنے (۶) +

فصلی بخار تلی کی دوا

آجکل سیکڑوں ہشتما فصلی بخار و طحال کے دوا کا آپ دیکھتے ہو گئے۔ اس میں عموماً کوئینین ہوتی ہے اس لیے یہ دوا میں بخار کو کچھ وقت تک روک دیتی ہیں۔ لیکن آرام نہیں کر سکتیں۔ ایسے بخار کے لیے ڈاکٹر ایس کے برمن کی فصلی بخار کی دوا چند روز میں ایک دم آرام کرنے کا دعوئے رکھتی ہے۔ اور عوام کا فائدہ تو نظر رکھ کر قیمت بھی کم رکھی گئی ہے۔ اس میں تین خاص صفتیں ہیں۔ (۱) یہ پیریلکے کیڑوں کو مارتی ہے۔ (۲) چار پانچ خوراک کے استعمال سے بخار کا آنا بند ہو جاتا ہے۔ (۳) یہ خون کو گاڑھا کرتی ہے۔ اور اسکی خرابیوں کو مٹاتی ہے۔ (۴) یہ تلی کو گاڑھتی ہے۔ قیمت شیشی کلاں ۸ شیشی خورد ۶ روپے +

محصول ڈاک پانچ آنے ۵ روپے شیشی چھ آنے ۶ روپے +
ڈاکٹر ایس کے برمن نمبر ۵ و ۶ ناراجنڈوت اسٹریٹ کلکتہ

غریب امیر اور بیمار اچھے اور اچھے تندرست مفلس لقمہ لقمہ اور لڑے اولاد والے کس طرح

ہو سکتے ہیں

پندرہ روزہ

دوروی میں لال

یہ ایک کتاب بڑے تجربہ اور آزمائشوں کے بعد چھاپی گئی ہے جسکے چند فوائد ذیل میں لکھے جاتے ہیں جو ہر ایک آدمی کو اپنے پاس رکھنی چاہیے قیمت صرف ۸ روپے جو ستمبر ۱۹۱۳ء تک اس قیمت پر بیکی۔ درجہ پچھتا تا ہو گا کیونکہ بہت قوتوں کے لئے ہے

چند فوائد

- بے روزگاروں کو روزگار۔
- غریبوں کو دولت مند۔
- بچوں اور بڑوں کو بیماریوں کی نجات۔
- بیماروں کو شفا بے گھروں کے گھر آباد۔
- بے اولادوں کو صاحب اولاد۔
- سچ بولنا سکھانا۔
- مطالعہ سے کوئی بد قسمت ہی بشر ہو تو قیام نہ اٹھاسکے۔
- اپنے مقصدوں میں کامیاب ہو کر زیادہ تر دنیا فضول ہے۔
- خدا کو بھیں کہ خدا نے اپنی کلام پاک میں کیا اثر رکھا ہوا ہے اس پر عمل کرنا کیا مفید ہے

محققان الدین بائیس می انارکلی۔ لاہور

اور ہر قسم کی با رعایت کتب ملنے کا پتہ :- محو عیاش الدین بائیس ہندی۔ لاہور

بہت سے لوگوں نے اس کتاب کو پڑھا ہے اور اس سے بہت سی نیکوئیوں اور برکتوں کا حصول ہوا ہے۔ اس کتاب کو ہر آدمی کو اپنے پاس رکھنی چاہیے۔ قیمت صرف ۸ روپے۔

رہنمائے باغبان

بلغ باغیچہ لگانے والوں کو مشورہ۔
جس میں بلغ لگانے درختوں کی پرورش کرنے اور
خراب زمین کو عمدہ بنانے قلم پودا پھونڈ وغیرہ کی محنت

باتیں جن کو مالی لوگ ہر گونہیں بتلانے پر ہی تلاش سے لکھی ہیں (۱) ہر قسم کی ترکاریوں - ساگ - مصالح وغیرہ کی موسم
کاشت - تخم ریزی - پانی دینے اور پودوں کی حفاظت کرنے کے متعلق عمدہ ہدایات - عمدہ اور خوش ذائقہ نفیس ترکاریاں
پیدا کرنے کا حال لکھا ہے (۲) ہر قسم کی پھلواریں جس سے آپ کے باغ پائے کھی گلزار منظر آئیں اور کوٹھی بچھلے - گھر
بہشت کا نمونہ بن جائیں اور آپ کے بچوں عورتوں کی تفریح کا عمدہ مکان گھر کے اندر مرتب اور موجود ہو جائے - ہر قسم کے
پھول پوسنے کا موسم پانی دینے کا ڈھنگ - حفاظت کا طریقہ سب درج ہے (۳) میوہ جات کے درخت پیدا کرنے
لگانے کا موسم - خوش ذائقہ عمدہ پھولوں کے کثرت پیدا کرنے کا طریقہ سب کچھ نئی اور پرانی تحقیقات کا پتہ دے گا اس میں
موجود ہے - قیمت بہت کم تاکہ ہر شخص فائدہ اٹھا سکے - جلد کتاب مد حصول لڑاک صرف گیارہ آہنے (۱۱) ہے

ایڈیٹر ان جنرل کی فرمائشیں

(۱) رسالہ ندامت و حروف بدایوں - ماہ جون ۱۹۱۶ء میں آئیڈیڈی و آئیڈیڈی کے واسطے یہ کتاب عمدہ ذریعہ ہر شخص نے دیکھا
کوڑھ میں بند کیا ہے - یہ کتاب پندرہ فیصد ندامت یعنی لودیان سے ملتی ہے (۲) اخبار لائل گزٹ لاہور ۱۹۱۶ء - جولائی ۱۹۱۶ء
باجان - فن باغبانی و کاشتکاری کے متعلق اس میں بعض ضروری ہدایات درج ہیں - (۳) اخبار پیر کاش لاہور - ۹ -
جولائی ۱۹۱۶ء رہنمائے باغبان - درختوں کی پرورش میں بوٹوں کی حفاظت اور عمدہ تخم کی شناخت وغیرہ بہت سی مفید باتیں
اس میں درج ہیں رہنمادوں اور باغبانوں کے لیے یہ کتاب مفید ہے - (۴) اخبار سوداگر میسرٹھرم کم جولائی ۱۹۱۶ء رہنمائے
باجان - نہایت سلیس روزانہ میں معمول کام میں آئیڈیڈی ترکاریوں - پھلدار درختوں اور پھولدار پودوں کی کاشت کے اوقات
اور طریقوں کی طرح کی کارڈوز باجانب میں مفید اور کارآمد کتابوں کی بہت سی ہے - لائل گزٹ میں اس رسالہ کو مشائع
کر کے واقعی اچھا کام کیا ہے - (۵) اخبار میونسپل گزٹ لاہور ۱۹ - جون ۱۹۱۶ء رہنمائے باغبان - فن باغبانی کے متعلق ضروری
ہدایات بیان کر کے ہر قسم درختوں اور قسم ترکاری میں پھول وغیرہ کی پرورش کا طریقہ بتا گیا ہے - فن باغبانی کے متعلق واقعی یہ ایک
ضروری کتاب ہے - (۶) اخبار عام لاہور - جون ۱۹۱۶ء رہنمائے باغبان یہ چھوٹی سی کتاب ان صاحبان کیلئے خاص مفید ہے کہ
جس کے لیے ترخانہ یا بیچے ہیں اس میں مختلف قسم کی سبزی ترکاریاں اور پھل وغیرہ پوسنے کا پورا حال و ضابطہ کے ساتھ درج ہے -

(۷) رسالہ ملاپ لاہور - ماہ جون ۱۹۱۶ء رہنمائے باغبان ہر قسم کی ترکاریاں بنانا درخت لگانا وغیرہ باتوں کو
بہت اچھی طرح سمجھایا ہے کاشتکاروں کے لیے یہ کتاب مفید ہے -
(۸) اہو والیہ گزٹ امرتسر - رہنمائے باغبان - اس میں نہایت ضروری اور کارآمد پھلوں کا ذکر ہے جس سے
عام لوگ بہت فائدہ حاصل کر سکتے ہیں -
(۹) اخبار پیر مراد آباد ۲۲ - مئی ۱۹۱۶ء - رہنمائے باغبان دہلی اور انگریزی ترکاریوں کے بونے کا اور پھلوں کا

(۱۰) رسالہ مارتنڈ لاہور - ماہ اپریل ۱۹۱۶ء رہنمائے باغبان دہلی و لائپزگن کی قسم کی ترکاریاں اور پھول و پھل پیدا
کرنے کے مناسب وقت اور طریقہ بتائے گئے ہیں - خاکہ زمینداروں کے لیے یہ کتاب مفید ہے -

ملنے کا پتہ - میجر قیصر سٹیٹ بینک لائپزگن - سہارنپور - یو۔ پی

مختصر خطبات غریبہ

۷۸۶

تو سنہ ۱۹۷۱ء

قیمت فی خطبہ صرف (۵) روپے از علاوہ محصول ڈاک

جناب خواجہ کمال الدین صاحب بی۔ اے۔ ایل ایل۔ بی مسلم مشنری۔ ایڈیٹر اسلامک یونیورسٹی لندن۔ یہ وہ معرکہ آرا خطبے ہیں جو جناب خواجہ کمال الدین صاحب نے اپنے قیام پورے میں نیشاپور اسلام کو اسلام سے معرّف کرانے اور ان پر حقانیت اسلام متحقّق کرنے کیلئے انگلستان اور فرانس اور سکاٹلینڈ کے مختلف مقامات پر سرسری لیکچر اور تقریروں کی شکل میں دیئے اسکے پڑھنے سے ہر ایک شخص کو صرف اسلام کی خوبیوں اور اسکے اصولوں سے ہی واقف ہو جاتا ہے۔ بلکہ دیگر مذاہب کے مقابل اسے اسلام کی افضلیت کا قائل ہونا پڑتا ہے۔ ان خطبوں میں سے چند خطبات ہم نے بعض احباب کی بار بار فرمائش سے اردو میں ترجمہ کر لئے ہیں۔ جو اس وقت زیر طبع ہیں۔ ان خطبات کے مضامین کو لحاظ سے انھیں مختلف جلدوں میں حسبِ تریب دیا ہے۔

سلسلہ خطبات غریبہ نمبر ۱ مسجد ووکنگ کے ابتدائی خطبات

یہ وہ چار سرسری ہیں جنکے درلئے اسلام سے قطعی نیا آشنا اہل انگلستان کو اسلام سے معرّف کرایا گیا۔ اور انھیں چار خطبات سے جو قریباً یکے بعد دیگرے ہوئے مسجد ووکنگ بعض غیر مسلم مکان ووکنگ کیلئے بھی مستقل معبد بن گئی اور انھوں نے اپنے گرجاؤں کو چھوڑ کر مسجد میں آنا شروع کر دیا۔ تفصیل ذیل ہے: (۱) میری مرضی نہیں بلکہ تیری مرضی ہے۔ (۲) خدا کی کامل تصویر۔ (۳) اسلام ہی سچا تہذیب ہے۔ (۴) اہل ایک فیض بڑھتے۔

سلسلہ خطبات غریبہ نمبر ۲

اس میں ذیل کے چار خطبہ درج ہیں۔

(۱) توحید الہی (بمقام وائٹ سٹی شپہ وٹس)۔ (۲) اللہ تعالیٰ کی تعلیم کردہ دُعا (بمقام ووکنگ) سہ ماہی رفاقتہ کی ایک لطیف تفسیر ہے۔ (۳) دُعا اور استعجابت دُعا (بمقام لنڈسٹیل لنڈن)۔ (۴) تصوّف (بمقام فوگسٹن)

سلسلہ خطبات غریبہ نمبر ۳

خطبات عیدین

ضروری اطلاع۔ احباب درخواست خریداری ارسال فرمائیں۔

